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1. Úvod a cíl práce 

„Knihy musí předkládat všechno srozumitelně a přístupně, tak aby žákům podávaly světlo, 

s jehož pomocí mohou sami porozumět všemu i bez učitele… 

         Smysl toho je, že nesmíme žáka obtěžovat věcmi, které jsou vzdáleny jeho věku, jeho 

chápavosti a současnému stavu, aby se nemusil potýkat s prázdnými stíny…“ 

 
J. A. Komenský, Velká didaktika, 1657 

 
Tato diplomová práce na téma „Výuka geografie průmyslu na ZŠ“ byla vypracována 

z toho důvodu, protože téma průmyslu ve výuce geografie na základních školách není 

oblíbené. Jak u žáků, tak i u učitelů. Jakým způsobem ale průmysl vyučovat, aby byl pro žáky 

zábavný a zároveň přínosný? Na tuto otázku se bude snažit tato diplomová práce odpovědět. 

První částí diplomové práce je kritika učebnic zeměpisu s platnou doložkou ministerstva 

školství. Cílem je zhodnotit v učebnicích textové a mimotextové složky dle Valentových 

kritérií (Valenta, 1997) a dále zhodnotit zpracování průmyslu v těchto učebnicích. 

  Problémem současných učebnic je přesycenost informacemi, které žáci už nejsou 

schopni pojmout. Velké množství abstraktních pojmů, encyklopedismus, složitost a rozsáhlost 

textu ztěžují žákům práci s učebnicí. Některé z těchto stávajících problémů uvádí ve své studii 

Martinková (2002) např. nevhodný výběr a koncipování učiva vzhledem k věku, úrovni i 

zaměření žáků, přebytek faktografických údajů, nevhodné didaktické a grafické zpracování, 

málo logická stavba učebnic, nevhodná hierarchizace, rozkolísaná terminologie, chybějící 

návaznosti mezi učebnicemi jednotlivých ročníků, jednotlivých předmětů i mezi kapitolami 

jediné učebnice, malé využívání tabulek, schémat, přehledů, slovníčků, rejstříků a ilustrací, 

absence funkční grafické úpravy či barevného členění, chybějící autentický materiál atp.  

 V případě výuky průmyslu se kvalita učebního materiálu v jednotlivých sadách 

učebnic velmi liší. Informace jsou často kusé a v převážné většině učebnic je textu o průmyslu 

věnováno velmi málo prostoru. Učitelé ve většině případů průmyslu sami ve výuce nevěnují 

příliš mnoho pozornosti. Samotná výuka průmyslu se proměnila ve sdělování faktografických 

údajů o těžbě nerostných surovin v daných státech a průmyslu v nich stávajících. Žáci tudíž 

nepochopí provázanost průmyslu s ekologií, návaznost na světový trh apod. Z tohoto důvodu 

byl vytvořen digitální učební materiál ve formě powerpointové prezentace na téma Světový 

průmysl, což je druhou částí této diplomové práce. Součástí této prezentace je i návod pro 

učitele. Jedná se o průvodce touto prezentací. Je zde obsaženo mnoho informací navíc, nad 
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rámec prezentace, které může učitel dětem sdělit jako zajímavost. Digitalizace učebních 

materiálů je podle našeho názoru velice přínosná. Pro žáky je to forma mnohem zajímavější 

výuky vzhledem k technickému pokroku ve světě techniky. Mnohé základní školy mají 

projektory a interaktivní tabule, které jsou k této formě výuky nezbytné. Výhodou 

powerpointových prezentací je možnost přidání obrázků a internetových odkazů na krátká 

výuková videa. Můžeme potvrdit z vlastní zkušenosti, že žáky videa a popisování obrázků 

velice baví. Velkou zábavou je pro ně používání elektronické tužky. S její pomocí může učitel 

v prezentaci podtrhávat, spojovat různé pojmy, kreslit. Žáci ji využívají k doplňování různých 

opakovacích křížovek, nebo doplňují cvičení, které je součástí prezentace. Může se zdát, že 

tištěné učebnice v případě užívání digitálních učebních materiálů už nejsou potřeba. Ale opak 

je pravdou. Mají nezastupitelné místo ve školním vzdělávacím procesu a je zapotřebí jim 

věnovat pozornost. Stávají se z nich zdroje informací pro přípravu žáků doma na výuku. Jsou 

to „zásobárny informací“, pro žáky informací důležitých, tedy těch, které by měli umět. 

Autorka této diplomové práce považuje učebnici za velice cenný zdroj informací. Avšak ne 

všechny učebnice jsou, pro přípravu dětí doma, vhodné. Ministerstvo školství proto uděluje 

povolení jednotlivým nakladatelstvím. Ne vždy ale dostanou povolení všechny učebnice 

zeměpisu z ucelené sady pro výuku 6. - 9. tříd ZŠ.  

Kromě powerpointové prezentace a průvodce pro učitele, byl zpracován i pracovní 

sešit na téma Světový průmysl. Tento sešit slouží jako opakování pro žáky a zároveň jako 

zpětná vazba pro učitele, zda učivo pochopili a zda si jsou schopni učivo z hodiny na téma 

světový průmysl osvojit. 

Powerpointová prezentace byla odučena během dvou vyučovacích hodin na základní 

škole v Chlumci nad Cidlinou v sedmé třídě. Žáci se o průmyslu doposud neučili. Každý 

z nich poté dostal pracovní sešit, který měl za úkol vyplnit. Po odevzdání pracovního sešitu, 

byly děti vyzvány k tomu, aby sdělily své dojmy, zda se jim pracovní sešit líbil, co by na něm 

změnily. Dle jejich požadavků byl pracovní sešit upraven do finální podoby, která je součástí 

této diplomové práce. 
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2. Diskuze literatury  

Pro vypracování kritiky učebnic v první části této diplomové práce bylo zapotřebí 

opatřit si seznam učebnic schválených MŠMT. Prvotním zdrojem informací proto posloužily 

stránky www.msmt.cz. Zde je uveřejněný seznam zeměpisných učebnic s platnou schvalovací 

doložkou MŠMT. Z tohoto internetového portálu byly také čerpány informace týkající se 

rámcového vzdělávacího programu. Školní vzdělávací program předmětu zeměpis poskytla 

k nahlédnutí Základní škola v Chlumci nad Cidlinou. Výzkumem učebnic se u nás v České 

republice zabývají čeští pedagogové v české pedagogické vědě. V současné době je ale 

situace u nás bohužel taková, že výzkumu a analýzám učebnic se věnuje malé množství 

pedagogů, v čemž za ostatními zahraničními zeměmi i nadále zaostáváme. Průcha (1998) ve 

své knize učebnice: Teorie a analýzy edukačního media uvádí, že jedno 

z nejproduktivnějších školství na světě, je v Japonsku. Pracuje zde samostatné výzkumné 

centrum Japan textbook research centre, které je považováno, za největší pracoviště pro 

výzkum učebnic na světě. Tato učebnice Teorie a analýzy edukačního media je příručkou 

pro studenty, učitele, autory učebnic a výzkumné pracovníky. V této publikaci se autor 

zabývá definováním základních parametrů při tvorbě učebnice. Popisuje, čím by učebnice 

měla být vybavena a jakých chyb by se měl autor při její tvorbě vyvarovat. Dalším 

významným zdrojem informací byla práce od Valenty (1997) Koncepce a tvorba učebnic. 

Autor v této publikaci uvádí čtenáře do teorie učebnice, vymezuje pojem učebnice, základní 

funkce učebnice, strukturu učebnice. Zabývá se obsahově formálními schématy učebnice a 

koncepčně ideovými schématy učebnice. Dále v této publikaci autor zmiňuje správné 

formulování cvičebních úloh a problematiku taxonomie učebních úloh. Další přínosnou 

literaturou byla publikace od Průchy (1984) Hodnocení obtížnosti učebnic. Autor se zabývá 

modely struktury učiva a parametry učiva. Vymezuje pojem rozsah didaktického textu a 

obtížnost didaktických textů. Dalším didaktickým materiálem, který byl použit, byla 

publikace od autorky Skalkové (1999) Obecná didaktika. Tvoří ji tři části. První část 

popisuje předmět didaktiky a zabývá se metodami didaktického výzkumu. Druhou část 

věnovala autorka výběru učiva, popisu cílů a pojetí vzdělání, uspořádání učiva 

v pedagogických dokumentech a učebnice v multimediálním systému didaktických 

prostředků. Poslední, třetí část publikace se zabývá vyučovacím procesem. Autorka popisuje 

vyučovací metody, organizační formy vyučování a didaktické prostředky. Dalším neméně 

důležitým zdrojem informací byla publikace od Průchy (2009) Moderní pedagogika.  Autor 

http://www.msmt.cz/
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ukazuje na řadě příkladů, jaké otázky si dnes klade věda o edukaci, jakých prostředků používá 

k jejich objasnění a k jakým, často překvapivým, závěrům dochází. V neposlední řadě se 

autorka inspirovala diplomovými pracemi obhájenými na katedře geografie a informatiky 

Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích (Dvořáková, 2010; Kohoutová, 2010; Prokeš, 

2005). 
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 3. Teorie tvorby učebnice 

V současnosti mají školy velký výběr ve škále zeměpisných učebnic. Kritéria pro 

výběr vhodné učebnice jsou ale často již předem dána financemi školy. Samotní pedagogové 

se na výběru učebnice mohou podílet. Problémem je ale často fakt, že oni sami nevědí, jak by 

taková správná učebnice měla vypadat. 

Učebnice se v dnešní době zkoumají ve všech vyspělých zemích. Dříve tomu tak ale 

nebylo. Mnoho laiků zastávalo názor, že čím více obsahuje obrázků a různých barevných 

ilustrací, tím více je pro žáky atraktivní, tudíž je nejvhodnější. Tento veřejností přijatý fakt 

zneužívala některá nakladatelství. Vydávala nespočetné množství učebnic, které byly na 

pohled velmi krásné, ale na výuku nevhodné. Studiem učebnic se u nás zabýval a zabývá 

především J. Průcha, V. Michovský, V. Čapek, M. Pluskal, J. Skalková a řada jiných 

pedagogů, či vědeckých pracovníků.  

Jak by měla učebnice vypadat, aby nesla veškeré náležitosti, jaké má správná učebnice 

mít? Jaká je její funkce dle vědců, kteří se touto problematikou zabývají? Jakou má mít 

strukturu a obsah?   

 

 3.1 Funkce učebnice  

Existuje mnoho definic funkce učebnice. Každý autor učebnic, či teoretik definuje 

funkci učebnice z jiného pohledu. Zde jsou uvedeny dvě z těchto definic: 

Jak uvádí Průcha (1998), funkcí učebnice se rozumí role, předpokládaný účel, který 

má tento didaktický prostředek plnit v reálném edukačním procesu. 

Valenta (1997) píše, že učebnice tvoří spolu s učitelovým výkladem základní zdroj 

informací, které si žák osvojuje.  

S tímto tvrzením autorka naprosto souhlasí. Učebnice má funkci pro žáky, pro něž je 

pramenem a zdrojem informací. Má důležitou funkci i pro učitele. Učitelé učebnice mohou 

používat jako pomocníka při plánování učiva, ale zároveň ji využít i při samotné výuce. 

V edukačním procesu hraje důležitou roli přístup učitele k žákům a k danému učivu. Čím je 

jeho výklad zajímavější, tím je pro žáky přínosnější. 
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Průcha se dívá na učebnici jako na edukační konstrukt. Definuje pojem učebnice takto: 

Průcha (1998) uvádí, že učebnice je začleněna nejméně do tří systémů jakožto 

edukační konstrukt. Je součástí vzdělávacího programu, součástí souboru didaktických 

prostředků a je to druh školního didaktického textu. Píše, že veškeré učebnice mají společnou 

podstatu. Předkládají informace, které reprezentují souhrnné a obecně uznávané poznatky 

z daného oboru, či tematického okruhu a dále, že musí být vybaveny aparátem řídícím učení a 

musí být přizpůsobeny věkovým schopnostem žáků. V neposlední řadě poskytují základní 

informace z široké oblasti nějaké konkrétní vědy. 

Funkcí učebnice se zabývala celá řada vědců, či učitelů. Jedním z nich je Zujev. Průcha 

(1998) těchto osm funkcí shrnul ve své knize Učebnice: teorie a analýzy edukačního media. 

• Informační funkce: Spočívá v tom, že učebnice vymezuje obsah vzdělávání v určitém 

předmětu či oboru vzdělávání, a to i pokud jde o rozsah a dávkování informací 

určených k osvojování pro žáky. 

 

• Transformační funkce: Je dána tím, že učebnice poskytuje přepracování (didaktickou 

transformaci) odborných informací z určitého vědního oboru, z určité technické či jiné 

oblasti tak, aby tyto transformované informace byly přístupné žákům. 

 

• Systematizační funkce: Učebnice rozčleňuje učivo podle určitého systému do 

jednotlivých ročníků či stupňů školy a vymezuje také posloupnost jednotlivých částí 

učiva. 

 

• Zpevňovací a kontrolní funkce: Učebnice umožňuje žákům pod vedením učitele 

osvojovat si určité poznatky a dovednosti, procvičovat je (upevňovat) a event.. i 

kontrolovat (pomocí úkolů aj.) jejich osvojení. 

 

• Sebevzdělávací funkce: Učebnice stimuluje žáky k samostatné práci s učebnicí a 

vytváří u nich učební motivaci a potřeby poznávání. 

 

• Integrační funkce: Učebnice poskytuje základ pro chápání a integrování těch 

informací, které žáci získávají z různých jiných pramenů. 
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• Koordinační funkce: Učebnice zajišťuje koordinaci při využívání dalších didaktických 

prostředků, které na ni navazují. 

 

• Rozvojově výchovná funkce: Učebnice přispívá k vytváření různých rysů „harmonicky 

rozvinuté osobnosti“ žáků (tj. např. k formování estetického vkusu aj.) 

 

 

Sám Jan Průcha rozděluje funkce učebnice takto: 

 

Funkce učebnice (dle Průchy, 2009) 

Didaktické funkce- z hlediska struktur cílů procesu výuky  

• Informativní funkce 

• Formativní funkce- cílem je, aby se získané vědomosti a dovednosti staly vnitřními 

hodnotami žáků 

• Metodologická funkce- cílem je, aby si žáci osvojovali i metody poznání 

 

Organizační funkce 

• Plánovací 

• Motivační 

• Řídící proces výuky 

• Funkce kontrolní a sebekontrolní 

 

Funkce učebnice (dle Skalkové, 1999)  

• Poznávací a systemizační 

• Upevňovací a kontrolní 

• Motivační a sebevzdělávací 

• Koordinační 

• Rozvíjející, výchovná 

• Orientační 

 

Učebnice má celou řadu funkcí, na které je potřeba dbát při jejich tvorbě. Je především 

nositelkou informace. Jakým způsobem bude tato informace předána žákům, ale záleží pouze 
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na autorovi učebnice. Existují odborné materiály viz. Valenta (1997) Koncepce a tvorba 

učebnic, Průcha (1985) Výzkum a teorie školní učebnice a mnohé jiné další, které by měly 

být tím správným „vodítkem“ při jejich tvorbě. Učebnice by měla být pro žáky přehledná, 

měli by se v ní snadno orientovat. Text by neměl být příliš složitý. Autor by se měl zamyslet 

nad tím, zda jsou žáci ve svém věku schopni z textu pochopit hlavní myšlenku a zda jsou 

schopni daný text posléze dále interpretovat. Učebnice by měla být zajímavá nejen svým 

textem, ale i obrazovým materiálem. Vhodně zvolené obrázky, mapy, grafy, komentáře a 

úkoly mohou žáky povzbudit v jejich další práci s učebnicí. Každý z nás má jiné estetické 

cítění a proto hodnocení mimotextových složek v učebnicích je samozřejmě velmi 

subjektivní. Záleží pouze na autorovi, jakou barvu a velikost písma zvolí, jaké obrázky a 

fotografie použije. Všechny tyto prvky v učebnici tvoří její „tvář“. Některé učebnice Vás 

zaujmou na první pohled, do jiných se musíte nejprve začíst, než jim přijdete „na chuť“. 

Tvorbu učebnice považuje autorka za zodpovědnou práci. Vždyť autor vytváří žákům určitou 

představu o světě jako takovém. Učebnice ve spolupráci s učitelem zeměpisu na základní 

škole informuje a motivuje žáky do dalších hodin.   
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 3.2 Struktura učebnice 

„Učebnice má být jasně psána, přizpůsobena věku a chápavosti žactva, její sloh má 

vyhovovat vytříbenosti jazykové formy.“(Chlup, 1936) 

 
Teorie učebnic zkoumá učebnici jako systém s určitou strukturou. Existuje celá řada 

systémových přístupů ke zkoumání struktur učebnice, které jednak přímo napomáhají rozvoji 

samotných učebnic, jednak obohacují a rozvíjí vlastní teorii tvorby a hodnocení učebnic. 

Základní složku učebnice tvoří text, který je základním verbálním systémem modelu 

učebnice, nositelem verbální informace. (Valenta, 1997)  

Pojmem struktura učebnice označujeme její způsob složení a uspořádání. Je to souhrn 

vztahů mezi jejími prvky podle nějakého jednotícího principu. Učebnice vykazují určité 

pravidelnosti a zákonitosti, čímž autor omezuje určité omyly v chápání jednotlivých čtenářů.  

Z tohoto důvodu, by měli autoři učebnic dbát na správnou strukturu učebnice. Součástí této 

struktury jsou textové a mimotextové složky. 

Valenta ve své knize Koncepce a tvorby učebnic (Valenta, 1997) uvádí rozdělení 

textových a mimotextových složek v učebnici takto: 

 

A) Textové složky učebnice 

Základní text: Základní text musí autor zpracovat ve smyslu normy, tedy podle 

učebních osnov. Tato strukturální složka obsahuje základní studijní informace, které jsou pro 

učení nutné a tvoří jádro učebnice. Do základního textu řadíme vše, co určuje logiku způsobu 

podání učiva. Spadají sem základní termíny, symboly a označení, specifické formy popisující 

výsledky pozorování a teoretická vysvětlení, klíčové pojmy (tvořící základ logické struktury 

textu), základní fakta jevů, procesů, událostí, pokusů, charakteristika základních zákonů a 

teorií, závěry. Dále sem patří instrukčně praktické texty, které obsahují například vymezení 

činností nutných při osvojování učiva, popisy úloh, pokusů a situacích nutných pro vyvození 

obecných pravidel. 

Doplňující text: Obsahuje učivo, které slouží k upevnění a prohloubení didaktických 

informací a myšlenek základního textu. Učivo této kategorie může přesahovat rozsah 

učebních osnov. Zásadní úlohu mají doplňující texty při realizování výchovné funkce 
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učebnice. Řadíme sem například úryvky z vědeckopopulární a umělecké literatury, čítankové 

materiály, umělecké opisy a vyprávění, biografické a vědecké informace a další informační 

materiál doplňujícího charakteru. 

Vysvětlující text: Vysvětlující texty jsou zaměřeny na pochopení a co nejúplnější 

osvojení obsahu učiva. Mají velmi úzký vztah k základnímu učivu a neměly by být zahlceny 

přebytečným materiálem. Řadíme sem následující prvky: úvod učebnice, kapitol, či 

jednotlivých částí učebnice, poznámky a vysvětlivky, atlasy, komentáře k mapám, 

schématům, diagramům, grafům a plánům.  

 

B) Mimotextové složky učebnice 

Struktura současných učebnic je obohacena složitým systémem mimotextových 

složek, který obsahuje jak aparát organizace osvojování, tak i ilustrační materiál a orientační 

aparát. Základní funkcí těchto složek je aktivizovat žáky a napomáhat uplatňovat didaktické 

funkce učebnice ve výchovně-vzdělávacím procesu. 

Aparát organizace osvojování: Jeho úlohou je pomoci žákovi v osvojování obsahu 

učebnice, stimulovat jej a usměrňovat jeho poznávací činnost, rozvíjet jeho schopnosti a 

upevňovat návyk samostatně pracovat s učivem. Je tvořen těmito prvky učebnice: návody, 

tabulky, vyznačení, legendy, názvy ilustračních materiálů, cvičení, otázky a cvičební úkoly. 

Ilustrační materiál: Obrazová složka učebnice je jedním z nejvýraznějších faktorů, 

díky němuž se uplatňuje zásada názornosti. Typ ilustrace musí vycházet z jeho funkce, z věku 

žáka, typu školy, a charakteru vyučovacího předmětu. Ilustrace plní funkci poznávací 

(zprostředkování informací), motivační (souvisí s přitažlivostí ilustrace) a estetickou (spočívá 

v aktivaci v oblasti citového prožívání, v důsledku kterého dochází k uvolňování 

obrazotvornosti a vzniku představ). 

Orientační aparát: Napomáhá žákům orientovat se v obsahu i struktuře učebnice a 

vytváří příznivé podmínky pro samostatnou práci. Jedná se o subkomponent, který není 

nositelem nových informací. Patří sem následující prvky: předmluva, obsah, tiskové a barevné 

vyznačení, věcné a jmenné rejstříky, bibliografie a nadpisy. 
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 3.3 Obsah učebnice 
 

Co bude obsahem učebnice, je vždy základní otázkou autora. Jak píše Valenta, 

bazálním problémem tvorby každé učebnice je stanovením jejího obsahově formálního 

schématu, tedy určení těch komponentů a jejich parametrů, které se přímo podílí na výstavbě 

učebnice a mohou být předmětem analýzy didaktického textu. (Valenta, 1997) 

Zajímavým způsobem hodnotil obsah učebnice Průcha.  

Průcha (1984) si při didaktické analýze textu všímá nejen struktury učiva, ale i jeho 

parametrů. 

 

A)Struktury učiva 

Průcha (1984) vymezuje struktury učiva jako skladbu jeho vnitřních elementů a vazeb mezi 

nimi. 

Valenta (1997) uvádí, že mezi větami v textu je vztah sémantické koherence. Dvě věty jsou 

sémanticky koherentní, když obsahují alespoň jeden stejný sémantický komponent. (slovo, 

nebo synonymum) Analýza struktury učiva sleduje v textu pouze ta slova, která se v textu 

vyskytují minimálně dvakrát (tzv. relevantní slova). Obecně platí, že čím je text odbornější, 

tím více obsahuje relevantních slov. 

 

B)Parametry učiva 

Průcha (1984) píše, že parametry získáme měřením kvalitativních a kvantitativních vlastností 

učiva. 

Valenta (1997) uvádí, že při sledování rozsahu didaktických textů je potřeba zaměřovat 

pozornost na celkový rozsah didaktického textu ( na počet slov), na průměrný rozsah na jednu 

vyučovací hodinu a na přírůstek rozsahu textu v následujících ročnících. 
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 3.4 Přístup RVP k učebnicím 

Z národního programu vzdělávání vychází rámcové vzdělávací programy (dále jako 

RVP), které jsou blíže diferencovány pro jednotlivé typy škol. (př. RVP pro základní školy, 

umělecké školy, aj.) RVP vymezuje vzdělávací obsah - očekávané výstupy, neboli dovednosti 

a učivo. Vycházejí z nové strategie vzdělávání, která zdůrazňuje klíčové kompetence, jejich 

provázanost se vzdělávacím obsahem a uplatnění získaných vědomostí a dovedností 

v praktickém životě. Klíčové kompetence představují souhrn vědomostí, dovedností, hodnot a 

postojů, které si děti osvojují již v předškolním věku a jejichž získávání je nikdy nekončící 

proces v našem životě. V etapě základního vzdělávání jsou za kompetence klíčové 

považovány: 

- k učení 

-k řešení problémů 

-komunikativní 

-sociální a personální 

-občanské 

-pracovní 

Vzdělávací obsah základního vzdělávání je rozdělen do devíti vzdělávacích oblastí. 

Zeměpis patří do oblasti člověk a příroda. RVP podporují pedagogickou autonomii škol a 

profesní odpovědnost pedagogů za výsledky vzdělávání. Každá škola si tedy vytváří svůj 

vlastní školní vzdělávací program (dále jako ŠVP), na kterém se můžou podílet všichni 

pedagogové té dané školy. Což dává učitelům možnost zamyslet se nad tím, co je v daném 

předmětu podstatné, důležité, tedy co by žáci měli bezpochyby umět a to, co je pouze 

okrajové téma. Učitelé mají v podstatě „volnou ruku“ ve výběru tématu, způsoby výuky, 

volby učebnic a vůbec celkovému přístupu ke konkrétní vyučovací hodině. 

Dle internetového portálu www.rvp.cz, je zřejmé, že vydavatelé hodlají budoucí 

učebnice tvořit v souladu RVP ZV a potřebami škol. Aby vyhověli variantnosti ŠVP, půjdou 

nejspíš cestou určitých základních textů, které budou v souladu s tematickými celky 

jednotlivých vzdělávacích oborů RVP ZV, a jejich variabilního skládání (volné listy, 

http://www.rvp.cz/
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tematické brožurky) či doplňování četnými jinými texty a informacemi (přílohy, odkazy na 

jiné publikace, propojení s internetem atd.). Osvědčuje se i model "encyklopedických" 

učebnic se základním textem a řadou doplňujících (rozšiřujících) informací různého 

charakteru (obtížnosti, návaznosti na další témata), které mohou žáci využívat podle dosažené 

úrovně osvojení základního učiva, podle zájmu, konkrétních úkolů atd. Vydavatelé těchto 

nových učebnic usilují o schvalovací doložku MŠMT (ministerstva školství, mládeže a 

tělovýchovy). Kvalifikovaní recenzenti, po postoupení učebnic do schvalovacího řízení, 

budou posuzovat mimo jiné i celkový soulad učebnice s RVP ZV. 

Díky RVP mají učitelé možnost vytvořit si svůj ŠVP tzv. „na míru“. Mohou si 

vytvářet své vlastní učební materiály. Dle www.rvp.cz je velkou výhodou těchto materiálů to, 

že tyto učební texty odpovídající vzdělávacímu obsahu, ale také přímo podporující metody 

práce, kterými chce učitel navozovat dosahování očekávaných výstupů a směřovat k utváření 

klíčových kompetencí. Na řadě škol se o takové texty již pokoušejí, využívají nejen stávající 

učebnice (většinou hned několik), ale i řadu dalších textů - dětskou literaturu, encyklopedie, 

časopisy, internet atd. ŠVP ale nelze vytvářet podle učebnic. ŠVP by měl zajistit umožňování 

použití většího počtu učebnic. 

Ministerstvo školství mládeže a tělovýchovy v současnosti vybízí školy k tvorbě 

digitálních učebních materiálů (DUM). Tedy k převodu textů, obrázků, grafů, apod. do 

digitální formy. DUM může být ve formě powerpointové prezentace, nebo může být uložený 

ve formátu Microsoft Word. Učitelé si mohou vytvářet jak své vlastní tištěné materiály, tak i 

materiály zpracované do digitální podoby. Zda budou, či nebudou používat tištěné učebnice je 

jen na nich.  
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 3.5 ŠVP a průřezová témata  

Školní vzdělávací program na škole, kde autorka pracuje, vytvářel její kolega společně 

s vedením školy. Vzdělávacím obsahem pro šesté ročníky jsou témata Vesmír, Globus a 

mapa, Krajinná sféra a Geografie světadílů a oceánů. Součástí konkrétního učiva geografie 

světadílů a oceánů jsou i nerostné suroviny. Očekávaným výstupem žáka je, že na mapě ukáže 

hlavní naleziště nerostných surovin. Obsahem učiva pro sedmé ročníky je Zeměpis světadílů- 

Asie a Zeměpis světadílů- Evropa. Očekávaným výstupem žáka je to, že na mapě ukáže 

významná naleziště nerostných surovin, uvede významné hospodářsky pěstované rostliny a 

hlavní průmyslové oblasti. Vyjmenuje oblasti, které státy do oblasti patří a co je pro danou 

oblast typické z hlediska přírodních a hospodářských podmínek. Konkrétní učivo v osmých 

ročnících tvoří Zeměpis světadílů- Amerika, Politický zeměpis, Obyvatelstvo a sídla, Světové 

hospodářství, Krajina, příroda a životní prostředí, Vlivy lidské společnosti na krajinu, 

Působení životního prostředí na lidskou společnost, ochrana životního prostředí a Ochrana 

člověka při ohrožení života. Očekávanými výstupy na téma Světové hospodářství jsou: Žák 

rozliší hlavní skupiny hospodářské činnosti, vyjmenuje hospodářské systémy v minulosti a 

dnes. Vysvětlí rozdíly mezi jádrovými a periferními oblastmi, uvede příklady. Vyjmenuje 

hlavní průmyslová odvětví těžkého a spotřebního průmyslu. Na mapě ukáže hlavní oblasti 

těžby nerostných surovin, posoudí jejich význam pro jednotlivá průmyslová odvětví. Dále žák 

na konkrétních příkladech doloží, jak narušené životní prostředí negativně působí na zdraví 

člověka. Doloží jak průmyslová výroba a doprava ovlivňují ovzduší, zná pojmy emise, imise, 

kyselé deště a skleníkový efekt. Vyjmenuje příklady nejzávažnějších globálních problémů 

současnosti. Zná jakými konkrétními způsoby se lidé, mezinárodní organizace, nevládní 

organizace a instituce podílejí na ochraně životního prostředí. Konkrétní učivo pro deváté 

ročníky tvoří témata Česká republika, Česká republika-obyvatelstvo a sídla, Česká republika- 

hospodářství, Oblasti ČR a Místní region. Očekávané výstupy tvoří tyto činnosti: Žák uvede 

hlavní průmyslová odvětví ČR, na mapě ukáže nejvýznamnější průmyslové zóny. Shrne 

význam různých příkladů chovu hospodářských zvířat, vyjmenuje hlavní hospodářsky 

pěstované plodiny. Uvede příklady výrobků (surovin), které mají hlavní podíl na exportu a 

importu. Při probírání oblastí ČR by žák měl porovnávat region, v němž žije, s jinými regiony 

a pro porovnání podobností a odlišností by měl využít znalosti z přírodních a hospodářských 

podmínek ČR. Zpracování ŠVP na naší škole se mi líbí. Jen bych do šestého ročníku zařadila 

více o geografii průmyslu. Proces vzniku nerostných surovin by se dal zařadit do tématu 
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krajinná sféra- litosféra, či pedosféra. Ačkoliv mají školy vypracované ŠVP, záleží na učiteli, 

kterému z témat bude přikládat větší váhu a co považuje za důležité. Pro větší přehlednost 

jsme ŠVP předmětu zeměpis ZŠ Chlumec nad Cidlinou uvedli v tabulce na konci tohoto 

textu. 

 Dle internetového portálu www.rvp.cz jsou průřezová témata novým prvkem ve 

vzdělávání a jejich obsah reflektuje aktuální problémy současného světa. Zdůrazňují 

multikulturní, demokratický, globální a proevropský aspekt výchovy a vzdělávání. Přispívají 

k osobnostnímu a sociálnímu rozvoji žáka, k získání základní úrovně mediální gramotnosti a 

vnímání důležitosti environmentální problematiky. Procházejí napříč vzdělávacími oblastmi, 

propojují vzdělávací obsahy různých oborů a umožňují přistupovat ke vzdělávacímu obsahu 

komplexně. Jsou důležitým formativním prvkem a podílejí se na utváření a rozvíjení 

klíčových kompetencí. Průřezová témata rozvíjejí osobnostní, sociální a morální vlastnosti a 

potřeby žáků, zdůrazňují multikulturní, demokratický, globální a proevropský aspekt výchovy 

a vzdělávání. Poskytují žákům základní úroveň mediální gramotnosti a vedou je k pochopení 

důležitosti odpovědného environmentálního jednání. Rozšiřují dále poznání žáků, umožňují 

jim získat komplexní pohled na danou problematiku a současně u nich formují postoje a 

hodnotový systém. Obohacují tak jejich osobnost a pozitivně tím ovlivňují atmosféru a 

sociální vztahy ve škole. Procházejí napříč vzdělávacími oblastmi, mnohostranně propojují 

vzdělávací obsahy různých oborů a jsou zároveň součástí žákovy běžné životní zkušenosti, 

která vzniká při kontaktu s prostředím, jež žáka obklopuje. 

Učivo geografie průmyslu určitě lze propojit i s jinými předměty. Návaznost na 

dějepis bych viděla především při zmínce o průmyslové revoluci. V případě integrace tohoto 

tematického okruhu do vzdělávacího obsahu, by bylo možno propojit hodinu geografie 

s hodinou dějepisu probíhající v ten samý den, či týden. Přínosem tohoto propojení by byly 

dozajista ucelenější informace a umožnění žákům otevření další perspektivy poznání. Další 

možností je vytvoření projektu, který by zasahoval jak do geografie průmyslu, tak do 

dějepisu. Žáci by měli za úkol ve skupině vypracovat různá témata. Např. parní stroj, 

lokomotiva, nebo parník. Jejich úkolem by bylo zobrazení daného stroje, uvedení jeho 

vynálezce a popsání doby, ve které byl tento stroj vynalezen. Následovalo by zamyšlení se 

nad tím, co daný stroj lidstvu přinesl. Jak by vypadala naše společnost dnes, pokud by tohoto 

stroje nebylo. Jakým způsobem by tento fakt ovlivnil fungování dopravy, ekonomiky, či život 

http://www.rvp.cz/
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člověka. Žáci díky projektům získávají vědomosti a dovednosti, které lze aplikovat 

v praktickém životě. Rozvíjí jejich vzájemnou komunikaci a spolupráci. 

Geografie průmyslu ale navazuje také na geologii, chemii, fyziku. S těmito předměty 

souvisí otázky typu: Jak vzniklo uhlí? Co je to uhlí? Jak se využívají fosfáty a ropa 

v chemickém průmyslu? Žáky zajímá, jakým způsobem funguje tepelná, nebo jaderná 

elektrárna. Jak je možné, že lze pomocí turbíny a páry vytvořit elektrickou energii? Tyto a 

mnohé další otázky a učivo lze propojit s jinými předměty.  

Vzdělávací obsah předmětu zeměpis ZŠ Chlumec nad Cidlinou 

6. ročník 

KONKRÉTNÍ UČIVO 
Vesmír 
-vesmír a hvězdy 
-Slunce a sluneční soustava 
-tvar a rozměry Země 
-pohyby Země okolo osy a Slunce 
-Měsíc-přirozená družice Země 
-vývoj a poznání vesmíru 
 
 
 
 
 
Globus a mapa 
-globus a mapa 
-mapy-měřítko, druhy map, obsah 
map 
-rovnoběžky, poledníky 
-určování zeměpisné polohy 
-čas na zeměkouli 
-výškopis, polohopis 
-světové strany 
-tvorba jednoduchého 
panoramatického náčrtku 
-odhad vzdálenosti a výšky 
v terénu 
 
Krajinná sféra 
-krajinná sféra 
-litosféra, stavba Země, oceán, 
zemětřesení a sopečná činnost, 
vznik pohoří, vnější činitelé, 
působení tekoucí vody, povrch 
jako výsledek přírodních činitelů 
-atmosféra, počasí, podnebí, pásy, 
oběh vzduchu v atmosféře 
-hydrosféra, pohyby mořské vody, 
vodstvo na pevnině, řeky, jezera, 
bažiny, vodní nádrže, ledovce a 

VÝSTUPY UČIVA 

Žák vysvětlí, jak vznikl vesmír, hvězdy a další 
tělesa sluneční soustavy.  
Uvede tělesa patřící do sluneční soustavy, 
vyjmenuje planety. Vyhledá základní údaje o Zemi, 
nejbližších vesmírných tělesech. Uvede pohyby, 
které Země vykonává a jejich důsledky. Vyhledá, 
které přirozené družice má Země, uvede základní 
údaje o Měsíci a jaké pohyby Měsíc vykonává. 
Uvede hlavní mezníky v dobývání vesmíru, 
zhodnotí, jak ovlivňují dnešní život. 
 
Žák zná pojmy globus a mapa. Vypočítá různé 
vzdálenosti na globusu a mapě podle měřítka. 
Vysvětlí pojmy rovnoběžka, poledník. Ukáže na 
mapě zeměpisné souřadnice zadaného místa na 
Zemi. Uvede časová pásma a přechody datové meze 
na Zemi (ukáže na mapě, nebo globu). Pracuje 
s turistickou mapou, znázorní výškopis a polohopis 
na mapách, zná pojmy kota, nadmořská výška, 
vrstevnice, určí význam vybraných mapových 
značek. Určí světové strany, vytvoří jednoduchý 
panoramatický náčrtek. Odhadne vzdálenost a 
výšku v terénu, zorientuje turistickou mapu, podle 
mapy odhad ověří. 
 
 
Žák vyjmenuje hlavní složky krajinné sféry. Popíše 
vnitřní stavbu Země, vyjmenuje zákl. části 
oceánského dna, uvede typy pohoří podle způsobu 
vzniku, uvede vnitřní a vnější činitele utvářející 
zemský povrch. Vysvětlí rozdíl mezi počasím a 
podnebím, vyjmenuje podnebné pásy. Vysvětlí 
pojem vnitřní a okrajová moře, průliv, průplav, 
poloostrov, ostrov, na mapě ukáže světové oceány, 
mořské proudy. Vyjmenuje činitele, které se 
podílejí na vzniku půdy. Uvede, jak půdy 

NÁSTROJE 
HODNOCENÍ 
 
Test, referát, ústní 
zkoušení, 
praktické 
předvedení 
 
 
 
 
 
 
 
Test, referát, ústní 
zkoušení, 
praktické 
předvedení 
 
 
 
 
 
Praktické 
předvedení, práce 
ve skupinách 
 
 
 
Test, ústní 
zkoušení, referát, 
praktické 
předvedení 
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podpovrchová voda 
-pedosféra, složení půdy, půdní 
druhy, nebezpečí, která půdu 
ohrožují 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Geografie světadílů a oceánů 
-světové oceány, Atlantský, Tichý, 
Indický, Severní ledový 
-zeměpis světadílů 
-Afrika, Austrálie, Oceánie 
-poloha, rozloha 
-povrch vodstvo 
-podnebí 
-rostlinstvo, živočišstvo 

rozdělujeme. Vyjmenuje vegetační pásy na Zemi, u 
každého posoudí, kterému teplotnímu pásu 
odpovídá a vyhledá typické zástupce rostlin a 
živočichů. Vysvětlí pojmy, krajinná sféra, litosféra, 
atmosféra, hydrosféra a biosféra. Vyjmenuje hlavní 
složky krajinné sféry, rozliší jednotlivé části 
krajinné sféry a zařadí je do pedosféry, určí, které 
části jsou nejvíce ovlivněny činností člověka. 
Uvede základní poznatky vztahující se 
k jednotlivým sférám, aplikuje tyto poznatky při 
hodnocení přírodních jevů, při terénních 
geografických cvičeních. 
 
 
 
Žák vyhledá rozlohy jednotlivých oceánů, seřadí je 
podle rozlohy, na mapě ukáže nejhlubší místa 
oceánů, okrajová moře, poloostrovy, ostrovy, 
mořské proudy a porovná hospodářské využití 
oceánů. Seřadí světadíly podle rozlohy, popíše 
polohu světadílu, s kterými světadíly sousedí, které 
průplavy, průlivy světadíl oddělují, největší ostrovy 
a poloostrovy. Na mapě najde významná pohoří, 
řeky jezera. Vyjmenuje podnebné pásy, do kterých 
zasahuje daný světadíl. Na mapě najde místa 
s nejnižšími a nejvyššími teplotami, největšími a 
nejnižšími srážkami. Vyjmenuje vegetační pásy, do 
nichž zasahuje daný světadíl, vyhledá a uvede 
významné rostliny a živočichy a hospodářsky 
pěstované plodiny tohoto pásu. Na mapě ukáže 
hlavní naleziště nerostných surovin. Zjistí a uvede 
počet obyvatel a porovná rozmístění obyvatelstva. 
Rozdělí daný světadíl na několik oblastí, které se od 
sebe odlišují, srovnává lidnatost a hospodářskou 
úroveň. Na mapě ukáže polární oblasti, zhodnotí 
podmínky života v polárních oblastech. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Test, ústní 
zkoušení, referát, 
praktické 
předvedení 

 

7. ročník 

KONKRÉTNÍ UČIVO 

Zeměpis světadílů-Asie 
-Asie-největší světadíl 
-poloha, povrch, vodstvo 
-podnebí 
-vegetace 
-obyvatelstvo 
-nerostné suroviny 
-průmysl, zemědělství 
-oblasti (regiony) Asie 
 
 
 
 
 
 

VÝSTUPY Z UČIVA 
 
 
Žák vyhledá rozlohu největšího světadílu, krajní 
body asijské pevniny. Na mapě ukáže významné 
ostrovy, poloostrovy, pohoří, nejvyšší hory, sopky, 
významná jezera a veletoky, uvede, do kterých 
oceánů se vlévají. Vyjmenuje podnebné pásy, 
vysvětlí pojem monzun, uvede, které oblasti Asie 
monzun nejvíce ovlivňuje. Vyjmenuje vegetační 
pásy, uvede typické rostliny a živočichy každého 
pásu. Porovná počet obyvatel Číny s ostatními státy 
Asie, uvede nejrozšířenější náboženství a 
vyjmenuje hlavní jazykové skupiny. Na mapě ukáže 
významná naleziště nerostných surovin. Uvede 
významné hospodářsky pěstované rostliny a hlavní 
průmyslové oblasti. Vyjmenuje oblasti, které státy 
do oblasti patří a co je pro danou oblast typické 

NÁSTROJE 
HODNOCENÍ 
 
Test, ústní 
zkoušení, referát, 
praktické 
předvedení 
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Zeměpis světadílů-Evropa 
-zeměpisná poloha Evropy 
-pohoří, nížiny a vodstvo 
-podnebí Evropy 
-rostlinstvo a živočišstvo 
-nerostné suroviny, průmysl, 
zemědělství 
-obyvatelstvo a osídlení Evropy 
-doprava 
-cestovní ruch 
-ekonomické a vojenské 
organizace v Evropě 
-Polsko a Slovensko naši slovanští 
sousedé, ostatní středoevropské 
státy, Německo-evropská velmoc, 
severské země, Británie, Francie, 
středomořské státy a Balkánský 
poloostrov, evropské Rusko, 
samostatné státy bývalého 
sovětského svazu 

z hlediska přírodních a hospodářských podmínek. 
 
Žák na mapě ukáže hranici mezi Asií a Evropou, 
vyhledá její krajní body, odhadne rozlohu a 
členitost a porovná s ostatními světadíly. Objasní 
důležité mezníky geologického vývoje, na mapě 
ukáže největší nížiny, nejvyšší pohoří, nejdelší 
evropský veletok a další významné řeky, jezera, 
ledovce, průlivy a průplavy. Vyjmenuje podnebné 
pásy, do kterých Evropa zasahuje, porovná 
množství srážek a teploty v nich. Vyjmenuje hlavní 
vegetační pásy, uvede příklady typických zástupců 
z rostlinné a živočišné říše. Na mapě vyhledá 
ložiska nerostných surovin, hlavní hospodářské 
rostliny a vyjmenuje hlavní průmyslové oblasti. 
Vyhledá počet obyvatel, vyjmenuje hlavní jazykové 
skupiny, vysvětlí pojmy migrace, urbanizace, 
aglomerace, konurbace. Zjistí a uvede, kterými 
oblastmi Evropy se přepravuje nejvíce zboží a 
kterými dopravními prostředky. Na mapě vyhledá 
hlavní turistická centra. Uvede ekonomická a 
vojenská uskupení v Evropě. Vyjmenuje a na mapě 
ukáže všechny evropské státy, uvede jejich hlavní 
města a na základě získaných znalostí a zkušeností 
charakterizuje vybrané státy z hlediska přírodních a 
hospodářských podmínek. 

 

 
Test, ústní 
zkoušení, referát, 
praktické 
předvedení 
 

 

8. ročník 

KONKRÉTNÍ UČIVO 
 
Zeměpis světadílů-Amerika 
-členění amerického kontinentu 
-poloha, povrch, vodstvo 
-podnebí, fauna a flora 
-obyvatelstvo 
-nerostné suroviny 
-průmysl a zemědělství 
-USA, Mexiko, středoamerické 
země, karibské státy, andské státy, 
Brazílie, Laplatské státy- země 
jižního rohu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Politický zeměpis 
-poloha, rozloha, lidnatost 
-státní hranice 
-státní zřízení 
-správní členění 

VÝSTUPY UČIVA 
 
 
Žák vyjmenuje státy Severní, Střední a Jižní 
Ameriky, vysvětlí, proč některým říkáme Latinská 
Amerika. Popíše polohu a povrch Ameriky, vyhledá 
na mapě nejvyšší pohoří, činné sopky, významné 
vrcholy, veletoky, jezera, moře a oceány 
obklopující Ameriku. Vyjmenuje podnebné a 
vegetační pásy Ameriky, uvede rostliny a živočichy 
typické pro jednotlivé pásy. Vyhledá základní údaje 
o obyvatelstvu (původní obyvatelstvo, 
přistěhovalci, hustota obyvatelstva, významná 
sídla). Na mapě ukáže hlavní oblasti těžby 
nerostných surovin. Vyjmenuje nejvýznamnější 
hospodářské plodiny, uvede hlavní průmyslové 
oblasti a porovná hospodářskou vyspělost 
vybraných států. Charakterizuje významné státy 
Latinské Ameriky, jejich přírodní a hospodářské 
podmínky. Žák rozdělí státy podle geografické 
polohy, rozlohy a lidnatosti.  
 
 
Vyjmenuje příklady státních hranic a hlediska, která 
se uplatňují při jejich rozlišení. Vyjmenuje politické 
formy států (republiky, monarchie,…) vyhledá 
příklady a uvede, které převládají v současném 

NÁSTROJE 
HODNOCENÍ 
 
Test, ústní 
zkoušení, referát, 
praktické 
předvedení 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Test, ústní 
zkoušení, referát, 
praktické 
předvedení 
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-způsob vlády 
-stupeň rozvoje států světa 
-mezinárodní politické organizace 
a uskupení 
-ohniska neklidu v současném 
světě 
 
 
 
 
 
Obyvatelstvo a sídla 
-obyvatelstvo světa a jeho početní 
růst 
-rozmístění obyvatelstva na Zemi 
-územní pohyb obyvatelstva 
-lidské rasy, národy, jazyky 
-světová náboženství 
-struktura obyvatelstva 
-městská sídla-proces urbanizace 
-územní struktura měst 
 
 
 
 
 
 
 
 
Světové hospodářství 
-světové hospodářství 
-jádrové a periferní oblasti 
-průmysl těžký a spotřební 
-těžba nerostných surovin 
-úloha dopravy v hospodářství-
železniční, silniční, letecká, vodní, 
potrubní a doprava informací 
-zemědělství-pěstování užitkových 
plodin, chov hospodářských zvířat 
-rybolov, lesní a vodní 
hospodářství 
-služby obyvatelstvu 
-cestovní ruch, oblasti, význam 
-mezinárodní obchod 
-hlavní hospodářské organizace ve 
světě 
 
 
 
Krajina, příroda a životní 
prostředí 
-krajina součástí přírody 
-přírodní krajin 
-kulturní krajina 
-životní prostředí lidské 
společnosti 
 
 
 

světě. Vyjmenuje příklady nezávislých států, 
závislých států, unitárních a federativních států-
vysvětlí rozdíly mezi nimi. Uvede typy politické 
moci a způsoby, jakými je politická moc 
uplatňována. Rozdělí státy světa podle stupně 
hospodářského rozvoje. Uvede mezinárodní 
politické organizace a seskupení, jejichž součástí je 
i ČR. Zhodnotí jejich význam. Uvede ohniska 
neklidu v současném světě, objasní jejich hlavní 
příčiny. 
 
 
Žák vypočítá přírůstek obyvatelstva na modelových 
příkladech, zjistí a uvede příklady států s kladným a 
záporným přírůstkem, porovná státy, vyhledá 
nejnovější údaje o počtu obyvatelstva, odhadne 
budoucí vývoj. Porovná rozmístění obyvatelstva na 
Zemi, vysvětlí pojmy migrace, emigrace, imigrace. 
Rozdělí obyvatelstvo podle ras, jazyků, jmenuje 
nejvýznamnější světová náboženství. Dělí 
obyvatelstvo dle věku, pohlaví a ekonomické 
aktivity. Porovná venkovská a městská sídla, 
význam v minulosti a dnes, vysvětlí pojmy 
urbanizace, aglomerace, konurbace, megalopole, 
uvede konkrétní příklady států, ve kterých se 
s těmito sídly setkáváme. Vysvětlí pojem struktura 
měst, zná, které úlohy plní různé části měst (zóny 
měst) 
 
Žák rozliší hlavní skupiny hospodářské činnosti, 
vyjmenuje hospodářské systémy v minulosti a dnes. 
Vysvětlí rozdíly mezi jádrovými a periferními 
oblastmi, uvede příklady. Vyjmenuje hlavní 
průmyslová odvětví těžkého a spotřebního 
průmyslu. Na mapě ukáže hlavní oblasti těžby 
nerostných surovin, posoudí jejich význam pro 
jednotlivá průmyslová odvětví. Zná druhy dopravy, 
porovná jejich význam v minulosti a dnes. Jmenuje 
různé typy zemědělství, uvede, ve kterých částech 
světa se s nimi setkáváme, vybrané plodiny zařadí 
do podnebných pásů, ukáže hlavní oblasti 
pěstování, uvede příklady chovu hospodářských 
zvířat a zhodnotí jejich význam ve světě. Žák 
zhodnotí význam služeb pro obyvatelstvo, ukáže 
hlavní oblasti cestovního ruchu. Vysvětlí pojmy 
export, import, aktivní a pasivní obchodní bilance. 
Uvede nejdůležitější centra světového obchodu a 
hlavní hospodářské organizace. 
 
 
 
Žák objasní pojem krajina, uvede, čím je krajina 
tvořena. Vysvětlí pojem přírodní krajina, uvede 
vnitřní a vnější činitele, které krajinu utvářejí. 
Uvede hlavní lidské činnosti, které se 
nejvýznamněji podílejí na přeměně krajiny. 
Vyjmenuje složky životního prostředí z hlediska 
kvality. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Test, ústní 
zkoušení, referát, 
praktické 
předvedení 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Test, ústní 
zkoušení, referát, 
praktické 
předvedení 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Test, ústní 
zkoušení, referát 
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Vlivy lidské společnosti na 
krajinu 
-lidé a životní prostředí 
-přírodní zdroje 
-půdy a životní prostředí 
-vzduch a životní prostředí 
 
 
 
 
 
Působení životního prostředí na 
lidskou společnost, ochrana 
životního prostředí 
-životní prostředí a naše zdraví 
-světové ekologické problémy 
-ochrana životního prostředí 
-moderní ochrana prostředí 
-ekologická výroba 

 
Žák uvede přímé a nepřímé vlivy lidských zásahů 
do životního prostředí. Rozdělí přírodní zdroje, 
uvede důsledky těžby nerostných surovin, prokáže 
nutnost chránit zdroje pitné vody před znečištěním. 
Objasní, které faktory se podílejí na ohrožení půdy 
v krajině, proč dochází k pustnutí krajiny. Doloží, 
jak průmyslová výroba a doprava ovlivňují ovzduší, 
zná pojmy emise, imise, kyselé deště, skleníkový 
efekt. 
 
 
 
 
Žáci na konkrétních příkladech doloží, jak narušené 
životní prostředí negativně působí na zdraví 
člověka. Vyjmenuje příklady nejzávažnějších 
globálních problémů současnosti. Zná, jakými 
konkrétními způsoby se lidé, mezinárodní 
organizace, nevládní organizace a instituce podílejí 
na ochraně životního prostředí. Uvede příklady 
chráněných území ČR. Zná příklady významných 
postupů šetrnějších k životnímu prostředí. 

 
Test, ústní 
zkoušení, referát 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Praktické 
předvedení 
modelové situace 

 

9. ročník 

KONKRÉTNÍ UČIVO 
 
Česká republika-přírodní 
podmínky 
-poloha, rozloha, tvar, sousedé 
-povrch a jeho členění-vznik a 
vývoj reliéfu, horopisné celky 
-podnebí-teplota a srážky, 
podnebné oblasti 
-vodstvo 
-půdy 
-rostlinstvo a živočišstvo 
-ochrana půdy 
 
 
 
 
 
 
Česká republika-obyvatelstvo, 
sídla 
-základní údaje o obyvatelstvu 
-rozdělení obyvatelstva 
-sídla 
 
 
 
Česká republika-hospodářství 
-průmysl paliv a energetiky, 
hutnický, strojírenský, chemický, 
stavebních hmot, průmysl spotřební 

VÝSTUPY UČIVA 
 
 
 
Žák vysvětlí pojmy poloha, rozloha, tvar a sousedé. 
Uvede typy reliéfu, vysvětlí, jak se Český Masiv a 
Karpaty měnily v jednotlivých geologických 
dobách, zařadí horopisné celky do 6 subprovincií. 
Vysvětlí, čím je ovlivněno rozložení teplot a srážek 
v ČR, zjistí minimální a maximální naměřené 
hodnoty, zhodnotí jejich využití. Vysvětlí pojmy 
povodí, rozvodí a úmoří. Na mapě najde a uvede 
hlavní a vedlejší toky říční sítě, jezera, rybníky, 
podzemní vody. Zná rozdíl mezi půdními typy a 
druhy-porovná jejich využití, rozmístění. 
Vyjmenuje hlavní floristické oblasti a výškové 
stupně rostlinstva v ČR. Vyhledá pomocí mapy 
chráněná území ČR. 
 
 
 
Žák zjistí počet obyvatel podle posledního sčítání, 
zná pojmy porodnost, úmrtnost, střední délka 
života, urbanizace. Rozdělí obyvatelstvo podle 
věku pohlaví, ekonomické aktivity, zjistí, které 
národnosti a národnostní menšiny žijí v ČR. 
 
 
Žák uvede hlavní průmyslová odvětví ČR, na mapě 
ukáže nejvýznamnější průmyslové zóny. Shrne 
význam různých příkladů chovu hospodářských 

NÁSTROJE 
HODNOCENÍ 
 
 
Test, ústní 
zkoušení, referát, 
praktické 
předvedení 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Test, ústní 
zkoušení, referát, 
praktické 
předvedení 
 
 
 
Test, ústní 
zkoušení, referát, 
praktické 
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-zemědělství- chov hospodářského 
zvířectva, zemědělská půda a 
pěstování plodin, potravinářský 
průmysl 
-doprava železniční, vodní, letecká 
a potrubní 
-služby, rekreace a cestovní ruch 
-zahraniční obchod 
 
Oblasti ČR 
-Praha, střední, jižní Čechy, 
západní Čechy, severozápadní 
Čechy, východní Čechy, Vysočina, 
jižní Morava, střední Morava, 
ostravsko-slezská oblast 
 
Místní region 
-zeměpisná poloha 
-vztahy k okolním regionům 
-přírodní charakteristika 
-socioekonomická charakteristika 
 
 
 
 
 
 
Geografická exkurze na téma 
Místní region 
 

zvířat, vyjmenuje hlavní hospodářsky pěstované 
plodiny. Vyjmenuje druhy dopravy, zhodnotí jejich 
význam, problémy. Posoudí význam služeb, uvede 
jejich třídění. Na mapě ukáže nejvyhledávanější 
místa z hlediska cestovního ruchu. Uvede příklady 
výrobků (surovin) které mají hlavní podíl na 
exportu a importu. 
 
 
 
Žák vyjmenuje a charakterizuje regiony ČR. 
Porovná region, ve kterém žije s jinými regiony a 
pro porovnání podobností a odlišností využije 
znalosti z přírodních a hospodářských podmínek 
ČR. 
 
 
Žák uvede polohu místního regionu v rámci 
republiky a zhodnotí výhody a nevýhody této 
polohy. Uvede, se kterými regiony místní region 
sousedí. Charakterizuje přírodní podmínky (povrch, 
podnebí, vodstvo, floru a faunu) místního regionu a 
porovná je s přírodními podmínkami jiných 
regionů. Zhodnotí hospodářskou situaci v místním 
regionu a porovná ji s celkovou sociálně 
ekonomickou situací v ČR. 

předvedení 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Test, ústní 
zkoušení, referát, 
praktické 
předvedení 
 
 
 
Test, ústní 
zkoušení, referát 
 
 
 
 
 
 
 
 
Praktické 
předvedení, práce 
ve skupinách 
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 3.6 Správná tvorba pracovního sešitu 

Valenta (1997) uvádí, že při řešení úloh hrají rozhodující roli psychické funkce 

zprostředkovávající poznání a je nezbytné sladit poznávací možnosti žáka s jeho věkem, 

zvláštnostmi osobní struktury, s jeho zkušenostmi. Z kategorie věkových specifik je třeba 

soustředit pozornost na dosaženou úroveň vnímání a záměrné pozornosti, rozvoj paměti a 

vývoj představ o světě. Z uvedeného hlediska vyplývají pro tvorbu učebních úloh následující 

aspekty: 

1. Jsou-li úlohy příliš náročné a nepřiměřené věku žáků, dojde ke snížení motivace a 

následně i prospěchu těchto žáků. 

2. Jsou-li úlohy pro žáka lehce zvládnutelné, nedosáhneme v procesu učení žádoucích 

výsledků. 

Podnětný materiál musíme systematicky organizovat, v úlohách zaměřených na pozorování je 

žádoucí vyznačit, co má žák vnímat a v jaké posloupnosti. Úlohy na zapamatování musí být 

krátké a z hlediska kvantity narůstat s věkem žáka, z hlediska kvality vřazovat co nejvíce 

konkrétního paměťového materiálu, jako jsou různé ilustrace, příklady, aj. Nepotlačujeme 

přirozený sklon řešit problémy pokusem a omylem a necháváme žákům dostatečný čas na 

promyšlené řešení úlohy. Úlohy bychom měli diferencovat dle toho, jakou úroveň schopností 

vyžaduje řešení úkolu, jaká struktura schopností je potřebná pro splnění úlohy, jaký poznávací 

styl je optimální na její řešení. Zařazujeme úlohy s různým stupněm obtížnosti. Méně náročné 

úlohy mohou sloužit k opakování učiva. Některé úlohy vyžadují ke svému řešení převážně 

mechanickou paměť, jiné logický úsudek, další fantazii, aj. Měli bychom dbát na to, aby žák 

vynikl v oblasti, pro kterou má nejvíce vyvinuté schopnosti a pestrostí materiálu jej 

podněcovat pro řešení úloh vyžadujících jeho méně vyvinuté schopnosti. 

Grác se při tvorbě úloh zabývá především podněcování schopností žáků úměrně k jejich věku. 

Grác (1978) píše, že úlohy na osvojování si vědomostí současně podněcují rozvoj 

schopností žáka. Je podstatné, aby úlohy podněcovaly zejména ty schopnosti, které mají 

mimořádný význam v daném věku žáka. Dále zmiňuje, že je zapotřebí od začátku vřazovat 

úlohy na aktivní manipulování s paměťovým materiálem (pozorování, třídění, aj.) a zařazovat 

úlohy na osvojení si strategie zapamatování. 
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 Čapek (1974-1975) uvádí následující obecná pravidla formulování otázek, které mají 

význam nejen pro učitele, ale i žáky, jež se učí klást otázky a používat je jako nástroj 

kritického, logického a historického myšlení. 

 a-otázka musí být jasná 

 b-pokud možno, má povzbuzovat představivost 

 c-musí odpovídat schopnostem žáků 

 d-měla by vyprovokovat k aktivitě, k dalším otázkám o podstatě věci 

 e-měla by vést ke kritickému historickému myšlení 

Tollingerová (1973) uvádí typy úloh utříděných podle operační hodnoty do pěti kategorií. 

1. Úlohy vyžadující pamětní reprodukci poznatků 

1.1 úlohy na znovupoznání 

1.2 úlohy na reprodukci jednotlivých faktů, čísel, pojmů 

1.3 úlohy na reprodukci definic, norem, pravidel 

1.4 úlohy na reprodukci velkých textových celků, básní, tabulek,… 

2. Úlohy vyžadující jednoduché myšlenkové operace a poznatky 

2.1 úlohy na zjišťování faktů  

2.2 úlohy na vyjmenování a popis faktů 

2.3 úlohy na vyjmenování a popis procesů a způsobů činnosti 

2.4 úlohy na rozbor a skladbu 

2.5 úlohy na porovnávání a rozlišování 

2.6 úlohy na třídění 

2.7 úlohy na zjišťování vztahů mezi fakty 

2.8 úlohy na abstrakci, konkretizaci a zobecňování 
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2.9 řešení jednoduchých příkladů 

3. Úlohy vyžadující složité myšlenkové operace a poznatky 

3.1 úlohy na překlad 

3.2 úlohy na výklad 

3.3 úlohy na vyvozování 

3.4 úlohy na odvozování 

3.5 úlohy na dokazování a ověřování 

3.6 úlohy na hodnocení 

4. Úlohy vyžadující sdělení poznatků 

4.1 úlohy na vypracování přehledu, výtahu, obsahu 

4.2 úlohy na vypracování zprávy, pojednání, referátu 

4.3 samostatné písemné práce, výkresy, projekty 

5. Úlohy vyžadující tvořivé myšlení  

5.1 úlohy na praktickou aplikaci 

5.2 řešení problémových situací 

5.3 kladení otázek a formulace úloh 

5.4 úlohy na objevování na základě vlastního pozorování 

5.5 úlohy na objevování na základě vlastních úvah 

Snahou autorky, bylo formulovat v pracovním sešitě otázky jasně a srozumitelně. Byly 

využity faktografické otázky uvedené příslovci a zájmeny jaký, který, co apod. V některých 

otázkách měli žáci možnost výběr ze tří možných odpovědí. Součástí pracovního sešitu jsou 

otázky přiřazovací a doplňovací.  
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 4. Metodika  

Základním předpokladem pro analýzu bylo získání seznamu učebnic s platnou 

doložkou ministerstva školství. Tento seznam učebnic, který byl naposledy aktualizovaný 

v říjnu roku 2010, je dostupný z internetových stránek ministerstva školství (www.msmt.cz). 

Poté bylo nutné si tyto učebnice opatřit. Což ale nebyl jednoduchý úkol, jelikož je 

v Akademické knihovně Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích a ve Studijní a vědecké 

knihovně v Hradci Králové nemají všechny. Některé učebnice bylo zapotřebí koupit. Dalším 

úkolem bylo zpracování ohodnocení učebnic, jejíž metodice je věnována následující kapitola. 

Dalším krokem bylo vytvoření  powerpointové prezentace, která byla dne 16. 11. 2011 a 

18.11. 2011 odučena v sedmé třídě na ZŠ Chlumec nad Cidlinou, kde autorka od září pracuje. 

Po odučení této prezentace dostali žáci ještě pracovní sešit k vyplnění.  

 

 4.1 Metodika hodnocení učebnic 

Veškeré učebnice zeměpisu s platnou doložkou ministerstva školství byly rozděleny 

dle vydavatelství. Toto rozdělení bylo nutné vzhledem k tomu, že se obsah v učebnicích pro 

určité ročníky se liší. Nebylo by tedy možné porovnávat např. učebnice pro 7. ročníky mezi 

sebou, jelikož se neshodují v probíraných kontinentech. Celkem jsou hodnoceny učebnice od 

osmi vydavatelů: Fraus, Fortuna, Prodos, Nová škola, Nakladatelství české geografické 

společnosti, Moby Dick, SPL-práce a SPN, a.s.  

První část kritického hodnocení je věnována popisu obsahu učebnic. Je zde rozepsáno, 

co konkrétně se žáci naučí od šesté do deváté třídy. Druhou část tvoří samotné kritické 

hodnocení sady učebnic, dle kritérií stanovených v následující podkapitole. Cílem této kritiky 

bylo nalezení chyb a vyzdvihnutí kladů. V posledním části je provedeno obodování učebnic 

podle kritérií dle Valenty (1997) a kritérií vytvořených na základě autorčina vlastního 

úsudku. Jednotlivá kritéria jsou u každé sady učebnic ohodnocené známkami jako ve škole. 

Nejlepší známka 1, nejhorší 5. Tyto známky jsou uvedené v přehledné tabulce vždy za 

slovním hodnocením sady učebnic jednotlivých vydavatelství.  Autorka si plně uvědomuje, že 

kritické hodnocení učebnic je subjektivní, nicméně se snažila o maximální objektivizaci 

pomocí zvolených hodnotících kritérií. Z tohoto důvodu v kritickém hodnocení učebnic 

přináší jednoznačné vyjádření důvodu udělení dané známky za dané kritérium. 

http://www.msmt.cz/
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 4.2 Kritéria ohodnocení učebnic 

V této diplomové práci je hodnocena pouze výuku geografie průmyslu, není 

hodnocena kvalita textu celé učebnice jako celku. Autorka zvolila hodnocení textových a 

mimotextových složek dle Valenty (1997).  Sledujeme, zda základní text obsahuje klíčové 

pojmy, základní studijní informace a základní fakta jevů, která tvoří jádro učebnice. Zda 

učebnice obsahuje text doplňující a vysvětlující. V kategorii mimotextových složek sledujeme 

obzvláště ilustrační materiál a orientační aparát. Aparát organizace osvojování zde hodnocen 

není. (viz. vlastní kritéria) Jelikož se autorka v jiných pracích, zabývajících se kritikou 

učebnic, nesetkala s kritérii, která by hodnotila pouze  jednotlivou geografickou disciplínu, 

vytvořila si dále svá vlastní kritéria. Jsou jimi následující: 

1.Návaznost 

Pro pochopení učiva průmyslu žáky, je nezbytně nutné, aby informace v učebnicích na sebe 

navazovaly. Nelze předkládat žákům nové informace bez pochopení souvislostí. Tomuto 

kritériu jsme přidělili váhu známky deset.   

2.Pochopitelnost učiva 

Dalším kritériem je pochopitelnost učiva, tedy zda jsou žáci v jejich věky schopni porozumět 

danému učivu či daným pojmům. Tomuto kritériu jsme přidělili váhu známky deset.   

3. Množství učiva 

Každý autor učebnic vnímá obsah i množství informací v učebnici zcela odlišně. Jestli je 

množství informací v učebnicích zeměpisu vyhovující, nedostačující, nebo i naopak 

přespřílišné množství informací, jsme zjišťovali a následně posuzovali v tomto třetím kritériu. 

Tomuto kritériu jsme přidělili váhu známky deset.   

4. Aktuálnost informací-nové trendy 

Svět se neustále mění. Vydavatelé a autoři učebnic by měli dbát na aktuálnost informací 

v jejich učebních materiálech. Nové trendy ve světě týkajících se nových technologií, či 

obchodu s komoditami na světovém trhu. Tomuto kritériu jsme přidělili váhu známky deset.  
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5.  Pracovní sešit 

Pokud součástí sady učebnic jsou i pracovní sešity, hodnotíme zpracování úkolů a otázek 

týkajících se průmyslového odvětví. Některé učebnice pracovní sešity nemají, ale jejich 

součástí jsou otázky k zopakování na koncích kapitol. Toto kritérium by se dalo nazvat také 

jako hodnocení aparátu organizace osvojování (dle Valenty 1997). Tomuto kritériu jsme 

přidělila váhu známky 8. 

6. Ekologie 

S průmyslem velice úzce souvisí ekologie. Toto kritérium autorka zařadila, protože si myslí, 

že by se mělo ve školách hovořit o průmyslu jako odvětví pro lidstvo velice nezbytné, ale i 

zároveň velice problematické z hlediska dopadu průmyslu na životní prostředí. Tomuto 

kritériu ale není dána tak velkou váhu jako těm předchozím. Tomuto kritériu byla přidělena 

váhu známky 8. 
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 4.3 Metodika tvorby DUM a pracovních listů  

Při tvorbě digitálního učebního materiálu byl používán program Microsoft 

Powerpoint, který je součástí autorčina pracovního notebooku, jež dostala ve škole ke 

zpracovávání digitálních materiálů. Pracovní listy byly tvořeny pomocí programu Microsoft 

Word. Je zapotřebí si uvědomit, že zpracovávaný digitální materiál je určený primárně pro 

žáky sedmých tříd. Z tohoto důvodu je prezentace plná obrázků. Její součástí jsou i videa. 

Cílem bylo žáky díky této prezentaci zaujmout a ukázat jim, jakým způsobem průmysl 

ovlivňuje nejen naše životy ale i naše životní prostředí. Snahou je, aby pochopili, jak důležité 

jsou pro člověka suroviny, které těží. Kdy člověk začal tyto suroviny těžit. Jakým způsobem 

se tyto suroviny přepravují ke zpracování. Co se z těchto surovin vyrábí. A jakým způsobem 

tyto suroviny ovlivňují politiku a ekonomiku státu.   

Pracovní sešit je tvořen v návaznosti na powerpointovou prezentaci. Jeho součástí jsou 

otázky a úkoly, které slouží pro žáky jako opakování k tématu světový průmysl. V úvodu 

tohoto pracovního sešitu je kratičký průvodní text, ve kterém se autorka zmiňuje o tom, že 

pokud si žáci nebudou vědět rady s některou otázkou, mohou se podívat do učebnice, do 

atlasu, na internet, nebo se zeptat rodičů, či kamarádů. Předpokladem je, že na doplňování 

pracovních listů nebude v hodině dostatek času, jsou tedy spíše určené na vypracování doma. 
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 5. Hodnocení učebnic 

5.1 Vlastní ohodnocení učebnic 

Vydavatelství Fraus 

Červený, P. a kol.: Zeměpis 6 pro základní školy a víceletá gymnázia 

Dvořák, J.; Kohoutová, A.; Taibr, P.: Zeměpis pro 7. ročník základní školy a víceleté 

gymnázium (učebnice a pracovní sešit) 

Anděl, J.; Jeřábek, M.; Kastner, J.; Peštová, J.: Zeměpis pro 8. ročník základní školy a 

víceleté gymnázium (učebnice a pracovní sešit) 

Marada, M. a kol.: Zeměpis pro 9. ročník základní školy a víceleté gymnázium 

Kühnlová, H.: Život v našem regionu pro základní školy a víceletá gymnázia 

 

Popis obsahu učebnic: 

Komplexní sada učebnic: Zeměpis- učebnice pro základní školy a víceletá gymnázia 

od vydavatelství Fraus zahrnuje učebnici, pracovní sešit a příručku pro učitele. Pracovní 

sešity pro 6. a 9. třídu ale bohužel nemají platnou doložku ministerstva školství. 

 V šestém ročníku se žáci z těchto učebnic dozvědí základní informace o planetě Zemi, 

o mapách a prací s mapou, o přírodních složkách a oblastech Země, o tom, jak žijí lidé na 

Zemi a poslední kapitola je nazvaná: Svět se propojuje. První zmínka o průmyslu je 

v kapitole:  Přírodní složky a oblasti Země, nazvaná: Jak lidé využívají přírodu. Tento 

dvoustránkový text se věnuje úvodu do geografie průmyslu. Autoři zde velice pěkně popisují 

žákům, co jsou to obnovitelné a neobnovitelné přírodní zdroje a nerostné suroviny. 

V kapitole: Jak žijí lidé na Zemi je šest stran věnovaných průmyslu v podkapitole nazvané: 

Od nerostných surovin k automobilu. Zde je popsáno vše od základů. Tedy, že průmyslová 

výroba začíná těžbou nerostných surovin a pokračuje dále jejich zpracováváním na výrobky, 

které člověk dále využívá. Je zde uvedený příklad automobilu, který pro svou existenci 

potřebuje silnice s dopravními značkami a semafory. Dále pohonné hmoty, náhradní díly a 

jiné chemické přípravky pro provoz a údržbu. Žáci si uvědomí důležitost průmyslu a jeho 

využití v praxi. Dále učebnice uvádí do souvislosti elektrickou energii s nerostnými 
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surovinami. Rozděluje průmysl na těžký a lehký. Součástí této učebnice je i pracovní sešit, 

který ale nemá platnou doložku ministerstva školství, takže jsem se jeho obsahem nezabývala.  

Učebnice pro sedmý ročník je zaměřená na regionální oblasti světa. Je rozdělená do 

následujících kapitol: Jak je svět rozdělen, Afrika, Africké regiony, Atlantský oceán, 

Amerika, Americké regiony, Antarktida, Indický oceán, Tichý oceán, Oceánie, Austrálie, 

Asie, Asijské regiony, Severní ledový oceán a vracíme se do Evropy. V jednotlivých 

kapitolách regionů všech kontinentů je průmyslu věnován jeden odstavec textu s popisem 

těžby nejvýznamnějších surovin a průmyslu zastoupeném v dané oblasti, nebo v daném státě. 

Geografii průmyslu se pracovní sešit věnuje v otázkách, které jsou součástí doplňovacích 

cvičení. Je zde také slepá mapa severní Ameriky, do které mají žáci zakreslit těžbu ropy, 

železné rudy, mědi, zlata, uhlí, výrobu automobilů, letadel, oceli a chemický průmysl.  

V 8. ročníku budou žáci se svým učitelem probírat Evropu a Českou republiku. Dozví 

se o přírodních poměrech v Evropě, obyvatelstvu a osídlení, hospodářství a regionech Evropy 

a o evropské unii a integraci mezi státy v Evropě. V druhém pololetí se žáci budou učit o 

České republice. Jednotlivé kapitoly jsou: Česko, přírodní poměry, obyvatelstvo a osídlení, 

hospodářství, regiony Česka, zahraniční vztahy a cestovní ruch. Kapitola Evropa-hospodářství 

vyjmenovává nejdůležitější průmyslové oblasti v Evropě a státy vynikající produkcí určitého 

průmyslového odvětví. Zmiňuje základní faktory rozmístění průmyslových podniků. 

V učebnici jsou hezké aktuální fotografie rafinérií, elektroniky, automobilů aj. V jednotlivých 

podkapitolách regionů Evropy je u každého státu napsáno jakým průmyslem daný stát 

disponuje. V druhé polovině učebnice věnované České republice jsou popsány surovinové 

zdroje na našem území. V kapitole návrat náročnosti do průmyslu autoři zařadili text o 

změnách struktury průmyslu po roce 1989. Součástí tohoto textu je kartodiagram odvětvové 

struktury průmyslu a kartogram průmyslových oblastí ČR. Učebnici doplňuje pracovní sešit, 

který se jak v části věnované Evropě, tak v části věnované ČR zabývá průmyslem na jedné 

straně. V jednotlivých krajích je vždy pár úkolů, nebo otázek týkajících se průmyslu. 

Učebnice pro 9. ročník je zaměřená na celkový pohled na svět. Zabývá se světem 

kolem nás, globalizací, rozdíly mezi vyspělostí zemí, integrací zemí, kulturní rozmanitostí 

lidstva, mezinárodní migrací, osídlením, zemědělskou výrobou, průmyslem, dopravou, 

službami, cestovním ruchem, globálními změnami klimatu, přírodními katastrofami, 

rozmanitostí živé přírody a významem a využitím geografie. V kapitole průmysl se žáci 
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celkem na 16 stranách dozvědí o průmyslové revoluci, o lokalizačních faktorech a  

průmyslových oblastech světa, zopakují si členění průmyslu na těžký a lehký a shrnou si 

poznatky o energetice. V kapitole globální změny klimatu je zpracovaný text s ekologickým 

zaměřením. Ukazuje žákům dopady lidské činnosti na naší Zemi v důsledku těžební činnosti a 

přetváření krajiny. Pracovní sešit pro 9. třídy bohužel nemá platnou doložku ministerstva 

školství. 

Součástí této sady od nakladatelství Fraus je i pracovní učebnice Život v našem 

regionu pro základní školy a víceletá gymnázia, nemá přesně specifikováno, pro jaký ročník 

je určena. Jelikož je tematicky zaměřena na Českou republiku, zařadila bych ji do 8. ročníků 

ZŠ. Nabízí celou řadu otázek a úkolů vhodných i pro práci žáků ve skupinách. V kapitole jak 

hospodaříme, dává autorka podnět k vypracování třídního projektu-plakátu na téma:  

„Výrobní podniky v našem regionu“. Osobně si myslím, že tato pracovní učebnice, je spíše 

vhodnější pro učitele, jako zásobárna projektů, otázek, a úkolů, ať pro jednotlivce, či pro 

skupinovou práci. Nemyslím si, že by při dvouhodinové dotaci zeměpisu týdně zbylo tolik 

času na vypracovávání projektů, které jsou v této pracovní učebnici uvedeny. Učitel se tedy 

může inspirovat náměty k diskuzi, třídními projekty, či jinými nápady. 

Kritické hodnocení učebnic: 

Všechny tři textové složky jsou v učebnicích obsaženy. Doplňující text je od hlavního 

textu odlišen a oddělen po stranách učebnice, kde je vytvořený modrý pruh. Toto oddělení 

textů dělá učebnice velice přehlednou. Textové složky jsou ohodnoceny známkou 1. Ilustrační 

materiál je velice kvalitní, autor obrázky vybíral pečlivě. Zpracování orientačního aparátu se 

nám také líbí. Velikost nadpisů, barva písma a sklon byly použity velice vhodně. Hodnotíme 

také za 1. Učebnice jsou po stránce průmyslu velice pěkně zpracované. Žáci získávají pojem o 

geografii průmyslu již v šestém ročníku. Pro žáky je zde zcela srozumitelný i co do množství 

informací vytvořený úvod. Dále pak na sebe další učebnice navazují. Učivo je dle věku žáků 

pro ně pochopitelné. Návaznost učebnic hodnotíme za 1. Pochopitelnost také za 1. Za 

aktuálnost a nové trendy dávám 1, jelikož se mi líbí, že po stranách učebnic je vytvořený 

modrý pruh, kde naleznete aktuální informace, fotografie, otázky k debatě a zajímavosti 

týkající se tématu. Děti se tak například dozví, jak vypadá piktogram označující 

recyklovatelný obal, kolik se za rok vytěží paliv, že mořské chaluhy se používají ve výrobě 

zubní pasty a zmrzliny, dozvědí se, co znamená slovo hi-tech aj. Jediná výtka směřuje 
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k pracovním sešitům, zde by mohlo být více otázek a úkolů týkajících se průmyslu. 

Problémem je také fakt, že pracovní sešity k učebnicím pro 6. a 9. třídy nemají schválenou 

doložku ministerstva školství, což se odrazilo i na hodnocení pracovních sešitů. Proto dáváme 

za 3. Ekologii hodnotíme za 2. Učebnice se sice věnují otázce životního prostředí 

v návaznosti na průmysl, ale myslíme si, že si známku 1 za toto zpracování nezaslouží. 

 

textové složky 1 

mimotextové složky 1 

návaznost 1 

pochopitelnost 1 

množství učiva 1 

aktuálnost informací-nové trendy 1 

pracovní sešit 3 

ekologie 2 
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Vydavatelství Fortuna 

Holeček, M. a kol.: Česká republika - Zeměpis pro 8. a 9. ročník ZŠ a nižší ročníky 

víceletých gymnázií 

Baar, V.: Politická mapa dnešního světa - Zeměpis pro 8. a 9. ročník ZŠ 

Baar, V.: Zeměpis Ameriky, Asie a Evropy - pracovní sešit; vydání 1.  

Popis obsahu učebnic: 

U tohoto vydavatelství jsou schválené pouze dvě učebnice a jeden pracovní sešit. 

Z tohoto důvodu nelze objektivně ohodnotit návaznost učiva. Tyto učebnice tedy dostaly za 

návaznost známku 5. V učebnici pro 8. a 9. třídy se autoři zabývají Českou republikou. 

Součástí je kapitola hospodářství obsahující celkem 15 stran věnovaných průmyslu. Autoři 

v tomto textu o průmyslu vyzdvihují především tradici průmyslu na našem území. Popisují 

rozvoj a vývoj průmyslu od období roku 1918-Československé republiky, přes vývoj po roce 

1948, kdy docházelo ke zprůmyslňování a rozvoji těžkého průmyslu. Zmiňují se o průmyslu 

po revoluci v roce 1989, především v tom smyslu, že se náš stát musel rychle přizpůsobovat 

podmínkám světového volného trhu. Dále je text rozdělen na kapitoly: Průmysl energetiky a 

paliv, hutnický průmysl, strojírenský průmysl, chemický průmysl, průmysl stavebních hmot a 

spotřební průmysl. Text mi připadá hodně obsáhlý, ačkoliv žáci devátých tříd by jej měli i 

takto pochopit. Učebnice psána v souvislém textu, což je pro žáky velice nepřehledné a 

myslím si, že i nezábavné ke čtení.  Je potřeba ale vzít v úvahu i to, že žáci v devátých třídách 

by měli být schopni si z tohoto textu vybrat jen to nejdůležitější a nejpodstatnější. Ale 

vzhledem k tomu, že tištěné učebnice považuji za pomůcku pro žáky, ze které čerpají 

informace, považuji tyto učebnice od vydavatelství Fortuna za nepříliš vhodné. V pracovním 

sešitě Zeměpis Ameriky, Asie a Evropy jsou zařazené otázky a úkoly týkající se průmyslu- 

což vidím jako jediné plus. 

Učebnice politická mapa dnešního světa je také určena pro žáky 8. a 9. tříd. Jejím 

obsahem jsou Nové státy na mapě světa, Státy podle rozlohy, Státy podle lidnatosti, 

Obyvatelstvo a stát, Státní hranice a typy států podle polohy, Administrativní členění státu, 

Státní zřízení a formy vlády, Demokratické a diktátorské systémy politické moci, 

Mezinárodní organizace, Státy podle hospodářské úrovně a Globální problémy lidstva. 

V kapitole Mezinárodní organizace bohužel není zmíněný OPEC. V kapitole Státy podle 
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hospodářské úrovně autoři popisují a vysvětlují rozdělení světa na tzv. „bohatý sever“ a 

„chudý jih“.  

Kritické hodnocení učebnic: 

Co se týče textových složek v těchto učebnicích, ohodnotili bychom jej známkou 3. 

Text obsahuje základní text a text vysvětlující. Doplňujícího text k upevnění a prohloubení 

učiva se zde nachází zřídka. Mimotextové složky- ilustrační materiál a orientační aparát 

hodnotíme také známkou 3. Myslíme si, že obrázky by mohly být kvalitnější. Za návaznost 

udělujeme známku 5, jelikož vydavatelství má schválené pouze dvě učebnice. Nemůžeme 

tudíž objektivně posoudit návaznost učiva geografie průmyslu. Za pochopitelnost učiva 

průmyslu dáváme za 2. Myslíme si, že text je pro žáky vzhledem k jejich věku pochopitelný a 

množství učiva je vcelku dostačující. Aktuálnost informací, nové trendy bylo ohodnoceno 

známkou 3. Zpracování pracovního sešitu hodnotíme známkou 2. Ekologie byla ohodnocena 

známkou 4. V učebnicích se tomuto tématu autoři téměř nezabývají.  

textové složky 3 

mimotextové složky 3 

návaznost 5 

pochopitelnost 2 

množství učiva 2 

aktuálnost informací-nové trendy 3 

pracovní sešit 2 

ekologie 4 
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Vydavatelství Moby Dick 

Lorenc, P.: Zeměpis pro 6. ročník ZŠ - Živá planeta 

Lorenc, P.: Zeměpis pro 6. a 7. ročník ZŠ - Daleké světadíly a oceány 

Lorenc, P.: Zeměpis pro 7. ročník ZŠ - Největší světadíl na Zemi 

Lorenc, P.: Zeměpis pro 8. ročník ZŠ - Lidé na živé planetě 

Lorenc, P.: Zeměpis pro 9. ročník ZŠ - Česká republika 

Kühnlová, H.: Zeměpis pro 9. ročník ZŠ - Tady jsem doma 

 

Popis obsahu učebnic: 

Vydavatelství Moby Dick nabízí šest učebnic ve formátu A5. Učivo pro žáky šestých 

tříd je obsaženo ve dvou učebnicích: Živá planeta a Daleké světadíly a oceány. V Živé planetě 

je obsahem Znázorňování Země, Naše planeta ve vesmíru a Co vytvořila příroda. Učebnice 

Daleké světadíly a oceány se zabývá Krajinami chladu a horka, Zemí protinožců, Na severní a 

jižní polokouli a poslední kapitolou je Samá voda. Žáci se z učebnice postupně dozvídají o 

Africe, Austrálii a Oceánii a Severní a Jižní Americe. Tyto učebnice vůbec neobsahují 

základní informaci o průmyslu. Žádný stručný přehled pro pochopení této problematiky zde 

není. Autoři vždy jen zmiňují u jednotlivých oblastí daných kontinentů  jaké se zde těží 

nerostné suroviny a které průmyslové odvětví zde převládá. 

Žáci sedmých tříd mohou využít předchozí učebnici Daleké světadíly a oceány, 

předpokládám, že autoři počítají s tím, že veškeré učivo obsažené v této učebnici nestihnout 

probrat v šesté třídě. Po zbytek školního roku se budou věnovat Asii a Evropě v učebnici 

nazvané:  Největší světadíl na Zemi. Učebnice stejně tak jako ta předchozí, zmiňuje 

nejdůležitější nerostné suroviny u jednotlivých států a průmysl zde převládající.  

Učebnice pro osmý ročník nazvaná: Lidé na živé planetě se věnuje lidmi na živé 

planetě, politickému uspořádání světa, hospodářské činnosti lidí a člověku v krajině. Já 

osobně bych tuto učebnici zařadila do nižších ročníků základních škol. Učebnice totiž 

obsahuje základní informace, co se výuky průmyslu týče.  Teprve až v této učebnici je 

popsaná průmyslová výroba. Učebnice hned ve svém úvodu popisuje rozdělení hospodářství 
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do čtyř sektorů-  primér, sekundér, terciér a kvartér. V kapitole hospodářská činnost lidí je 

podkapitola : Kde vznikají průmyslové závody. Zde se dozvědí o tom, jak se průmysl člení a 

co ovlivňuje jeho rozmístění na Zemi (tzv. lokalizační faktory). V podkapitole Základem jsou 

suroviny jsou vypsané suroviny pro energetický a chemický průmysl a dále také suroviny pro 

průmysl hutnický. Pro ucelení informací jsou zde tabulky, které doplňují informace o 

množství těžby konkrétních surovin v určitých státech. V podkapitole: Potřebujeme energii 

popisují autoři výrobu elektrické energie a důležitost energetických paliv. V dalších 

podkapitolách: Od alchymie k vědě, práce s kovy a pro okamžitou spotřebu je popsán 

chemický, hutnický a spotřební průmysl. Ve shrnutí učiva o hospodářských činnostech lidí je 

položeno pár otázek týkajících se průmyslu. 

Učebnice pro 9. ročníky ZŠ jsou dvě. V první z nich nazvaná Česká republika je text 

rozčleněn na více částí- Příroda v ČR, Lidé a hospodářství a Zeměpisné oblasti. V části Lidé a 

hospodářství je věnováno 28 stran průmyslu České republiky. Autor se zabývá historií 

průmyslu od r. 1918 až po současnost. Lokalizuje těžbu energetických surovin v ČR, popisuje 

strojírenský průmysl, chemický, gumárenský, farmaceutický, průmysl stavebních hmot, 

textilní a oděvní, kožedělný a obuvnický, dřevozpracující, polygrafický, sklářský a průmysl 

keramiky a porcelánu. V další podkapitole se zabývá dopadem průmyslu na životní prostředí. 

V poslední části učebnice Zeměpisné oblasti je u každé oblasti vypsaný průmysl a nerostné 

suroviny zde se nacházející.  

Tady jsem doma aneb poznej svoje bydliště, je druhá učebnice pro 9. ročníky. Ve své 

podstatě to není učebnice, je to soubor textů, kreseb, fotografií, otázek, úkolů a námětů pro 

nejrůznější činnosti a rozhovory s kamarády. Sami autoři učebnice uvádí, že nechtějí žáky 

poučovat, naopak dávají možnost vyjadřovat své vlastní názory a obhajovat je, navrhovat 

řešení problémů kolem nás. Tato učebnice se dělí na několik částí- Geografická poloha, 

Historie a kultura, Sídla, Životní prostředí, Příroda a krajina, Obyvatelstvo a Hospodářství. 

V kapitole hospodářství jsou úkoly a otázky k diskuzi na různá témata týkajících se těžby 

nerostných surovin, průmyslové výroby a dopravy. Líbí se mi nápad a koncepce takto 

zpracované učebnice, ale problém vidím v nedostatku času ve škole na diskuzi, či exkurze. Já 

sama bych tuto učebnice nevyužila z časových důvodů. 
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Kritické hodnocení učebnic: 

Tyto učebnice jsou koncipované spíše více jako knihy, než učebnice. Což může žákům 

připadat nezábavné a nudné. V učebnici není rozčleněn text hlavní a vedlejší, což dělá 

učebnici nepřehlednou. V základním textu jsou tučně vytištěny některé důležité pojmy, či 

slova. Doplňující informační materiál zde není. Komentáře k mapám, grafům, různé 

poznámky a vysvětlivky se v těchto učebnicích převážně nevyskytují. Textové složky 

učebnice hodnotíme známkou 4. Součástí učebnic jsou grafy, tabulky, obrázky a mapy. 

Některé obrázky se nezdají být kvalitní. Nelíbí se nám ani zpracování a zvolené barvy a 

písmo u orientačního aparátu. Mimotextové složky hodnotíme také známkou 4. Nelíbí se nám 

ani návaznost učiva průmyslu. Žáci se s veškerými pojmy týkajících se tohoto tématu seznámí 

až v osmém ročníku. Do této doby nemají vůbec ucelené poznatky o průmyslu jako takovém.  

Proto je toto kritérium hodnoceno za 5. Učivo je zde dobře popsané, vysvětlené. Za 

pochopitelnost učiva dáváme 2. Množství učiva jsme ohodnotili známkou 3. Dalo by se 

zpracovat mnohem lépe. Aktuální informace v učebnicích nenajdete. Hodnotíme za 5. Tyto 

učebnice sice nemají pracovní sešity, ale jejich součástí jsou otázky k zopakování učiva po 

jednotlivých kapitolách ve formě cvičení. Hodnotíme známkou jedna. Oproti jiným 

hodnoceným učebnicím dopadly tyto velmi špatně, stejně tak je tomu i u kritéria ekologie. 

Tomuto poslednímu hodnotícímu kritériu jsme udělili známku 4. 

 

textové složky 4 

mimotextové složky 4 

návaznost 5 

pochopitelnost 2 

množství učiva 3 

aktuálnost informací-nové trendy 5 

pracovní sešit 1 

ekologie 4 
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Vydavatelství Nová Škola 

Novák, S. ; Štefl, V.;Trna, J.;Weinhöfer, M.: Zeměpis 6, 1. díl – Vstupte na planetu Zemi 

Hübelová, D. ; Novák, S.; Weinhöfer, M.: Zeměpis 6, 2. díl – Přírodní obraz Země 

Chalupa, P.; Kolejka, J. ; Svatoňová, H.: Zeměpis 7 – Putování po světadílech (1. a 2. díl) 

Borecký, D.; Novák,S. ;Chalupa, P.: Zeměpis 8 – Česká republika 

Hübelová, D.; Chalupa, P.: Zeměpis 8 – Evropa 

Chalupa, P.; Hübelová, D.: Zeměpis 9 – Lidé a hospodářství 

 

Popis obsahu učebnic: 

Učebnice od vydavatelství Nová škola jsou tvořené v souladu s RVP ZV. 

Vydavatelství Nová Škola nabízí učebnice pro žáky základních škol, nebo žáky nižšího 

gymnázia. Učivo pro žáky šestých tříd, nebo prim je rozděleno do dvou učebnic. V 1.dílu 

nazvaném Vstupte na planetu Zemi, se žáci dozví vše o vesmíru, planetě Zemi a mapách. 

Druhý díl-Přírodní obraz Země popisuje jednotlivé složky krajinné sféry- litosféru, atmosféru, 

hydrosféru, pedosféru a biosféru. Učivo průmyslu v těchto učebnicích není vůbec obsaženo. 

Pro žáky sedmých tříd nebo sekund na víceletých gymnáziích jsou určené také dvě učebnice, 

nazvané putování po světadílech. 1. díl se věnuje Americe a Africe. 2. díl se zabývá Asií, 

Austrálií a Oceánií a Antarktidou. Obě tyto učebnice specifikují vždy v jednotlivých 

kontinentech přírodní podmínky, obyvatelstvo a hospodářství. Dále pak člení kontinenty na 

oblasti, ve kterých popisují jednotlivé státy. První kapitola týkající se průmyslu je obsažená 

v 1. díle učebnice pro 7. třídy v úvodní části nazvané Člověk na Zemi, kde je popsáno, co jsou 

to nerostné suroviny, přírodní zdroje člení na obnovitelné a neobnovitelné a je zde rozdělený 

průmysl na lehký a těžký. Úplně prvotní informace o průmyslu získává žák v sedmém ročníku 

ZŠ. V obou těchto učebnicích zaměřených na jednotlivé kontinenty zmiňují autoři u každého 

státu, nebo oblasti nejvýznamnější nerostné suroviny a průmysl, kterým daná země disponuje. 

Osmé třídy nebo tercie mají možnost učit se ze dvou učebnic. 1. díl se věnuje 

evropskému kontinentu. Zde je na třech stranách popsáno, které státy těží energetické a 

nerostné suroviny a jaká průmyslová odvětví v Evropě převažují. Autoři se zmiňují i o 
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průmyslové revoluci. Těžba nerostných surovin a průmyslová odvětví jsou zmiňovaná u 

konkrétních států. Díl 2. je zaměřený na Českou republiku a to dle kapitol na polohu ČR 

v Evropě, přírodní podmínky, obyvatelstvo a sídla, hospodářství a kraje České republiky. 

Průmyslu České republiky je v této učebnici věnováno celkem 6 stran. Text je velice 

přehledný, věcný. Myslím si, že pro žáky osmých tříd velice dobře pochopitelný. Je doplněný 

o obrázky, mapy a grafy. Poslední strana je věnována opakování průmyslu. 

Učebnice pro 9. ročníky nebo kvarty víceletého gymnázia se zabývá lidmi a 

hospodářstvím. Obsahem této učebnice jsou kapitoly obyvatelstvo a sídla, politický zeměpis, 

hospodářská činnost, propojenost světového hospodářství, krajina a životní prostředí a 

zeměpis v praxi. Průmyslu je zde věnováno 16 stran textu se závěrečným opakováním. Žáci si 

zopakují strukturu průmyslu, těžební a energetický průmysl, zpracovatelský a spotřební 

průmysl. Dozví se nové informace o lokalizačních faktorech a průmyslových oblastech světa. 

 

Kritické hodnocení učebnic: 

Učebnice obsahují základní, doplňující a vysvětlující text. V každé učebnici jsou 

použity symboly, které jsou uvedené v legendě- úkoly opakovací a uvádějící do souvislostí 

probrané učivo, práce s mapou, tvořivé úkoly, zajímavosti, práce s internetem nebo 

encyklopedií, průřezová témata a ukázka literatury. Tyto učebnice jsou ukázkovými 

učebnicemi co se týče zpracování textových složek. Hodnotíme za 1. V učebnicích jsou 

zařazené velice pěkné obrázky, mapy a grafy. Po grafické stránce jsou zpracovány velice 

krásně. Orientační aparát- předmluva, obsah, jednotlivé nadpisy a barva písma opět velice 

pěkně zpracované. Mimotextové složky hodnotíme za 1. Velice potěšující je fakt, že na každé 

straně učebnice místo zápatí autoři vypsali slovíčka týkající se tématu, jak v angličtině, tak 

v němčině. Návaznost hodnotíme za 2, jelikož se žáci o průmyslu dozvědí až v sedmém 

ročníku. Proberou, co jsou to nerostné suroviny a rozdělení průmyslu na těžký a lehký. Učivo 

průmyslu by se dalo zařadit do učebnic pro šesté třídy v návaznosti na litosféru a utváření 

zemského povrchu. Učitel by zmínil žákům proces tvorby ropy a navázal tak dále na průmysl. 

Pochopitelnost, množství učiva a aktuálnost informací- nové trendy hodnotíme za 1. Učebnice 

pracovní sešity nemají. Nicméně obsahují otázky a úkoly v samotném textu k aktivizaci žáků, 

které jim pomohou si dané učivo zapamatovat. Na konci kapitol je vždy opakování. 

Hodnotíme za 1. Ekologii jsme ohodnotili známkou 2. Některé z těchto učebnic by bylo 
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zapotřebí o otázku člověka využívajícího přírodu doplnit. Nicméně je tato tématika velice 

pěkně zpracovaná v učebnici Lidé a hospodářství, kde je tomuto tématu věnována samostatná 

kapitola: Krajina a životní prostředí. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

textové složky 1 

mimotextové složky 1 

návaznost 2 

pochopitelnost 1 

množství učiva 1 

aktuálnost informací-nové trendy 1 

pracovní sešit 1 

ekologie 2 
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Vydavatelství Nakladatelství české geografické společnosti 

Červinka, P. ;Tampír, V.: Přírodní prostředí Země 

Holeček, M.; Janský, B.; Tlach, B.: Zeměpis světa 1 

Holeček, M. a kol.: Zeměpis světa 2 (Amerika, Asie) 

Jeřábek, M. ; Vilímek,V.: Zeměpis světa 3 (Evropa) 

Kastner, J. a kol.: Zeměpis naší vlasti 

Valenta, V. ; Herink, J. a kol.: Současný svět 

Řezníčková, D. : Současný svět (pracovní sešit)  

Popis obsahu učebnic: 

Učebnice vydané vydavatelstvím Nakladatelství české geografické společnosti má šest 

schválených učebnic a jeden pracovní sešit. Přírodní prostředí Země je učebnice, kterou bych 

začala učivo v šestých ročnících ZŠ. Autoři Červinka a Tampír se zde zabývají úvodem do 

planetární geografie a dále pak přírodními sférami Země. Stavbou Země, pohyby 

litosférických desek, vzniku pohoří, zemětřesením a sopečnou činností, zvětráváním, 

působením vody, ledovce a působením člověka na krajinu. Zde je uveden dopad činnosti lidí 

na krajinu. Dále autoři popisují atmosféru, podnebí a podnebné pásy hydrosféru, pohyby 

mořské vody, pedosféru, biosféru a jak člověk ovlivňuje přírodní sféru. Je zde velice pěkný 

ekologicky zaměřený text na činnost člověka, která ohrožuje naši Zemi, jejíž důsledkem je 

oteplování Země, znečišťování prostředí a vodních zdrojů. Škoda, že v této učebnici není 

zmínka o tvorbě ropy a uhlí v návaznosti na litosféru, kam by se toto téma dalo velice pěkně 

zařadit.  

Učebnice zeměpis světa 1 nemá přesně specifikováno pro jaký ročník je určena. 

Vzhledem k tématu usuzuji, že je vhodná pro 7. ročníky. Zabývá se světovým oceánem, 

polárními pustinami, Afrikou a Austrálií a Oceánií. V učivu o Africe se skrývá dvoustránkový 

text o darech přírody. Zde jsou vyjmenované suroviny, které se v Africe těží. V textu o 

Austrálii jsou vypsány nejdůležitější vývozní komodity. 

Zeměpis světa 2 je zaměřený na Ameriku a Asii. Řekla bych, že tato učebnice bude 

nejvíce využívaná v osmých ročnících. U jednotlivých států jsou zde vyjmenované důležité 
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suroviny a průmysl zde významný. V úvodu Asie je kapitola Od diamantů po ropu, kde autoři 

vysvětlují co je ropa, jak vznikla a kde se v Asii nachází. 

Zeměpis světa 3 je navazující učebnice na dvě předešlé. Jejím tématem je Evropa. 

V první části se zabývá zeměpisnou tváří našeho kontinentu.  Nížinami a pohořím, podnebím 

v Evropě, rostlinstvem a živočišstvem, vodstvem, vlivem člověka na krajinu, zemědělstvím a 

výživou obyvatel, nerostnými surovinami a zpracovatelským průmyslem, lidmi a městy 

v Evropě, posledními kapitolami jsou Po evropských cestách, Za odpočinkem, poznáním a 

zábavou a Územní rozdíly a ekonomická spolupráce.V kapitole Vliv člověka na krajinu je 

popsáno jakým způsobem člověk přetváří krajinu k obrazu svému. V druhé části učebnice 

autoři rozdělili Evropu na jednotlivé regiony. U nich je samozřejmě zmíněný průmysl a 

důležité nerostné suroviny. 

Zeměpis naší vlasti je určený pro žáky 8. -9. tříd. Učebnice se zabývá geografií ČR. 

V kapitole hospodářské proměny autoři popisují proměnu hospodářství od období 

Československé republiky až po současnost. V další kapitole Dary Země je na dvou stranách 

popsaná surovinová základna naší republiky. Text je jednoduchý, přehledný, velice pěkně 

srozumitelně zpracovaný. Na konci jsou vypracované otázky a úkoly k danému tématu. 

V kapitole následující se autoři zabývají průmyslovou výrobou ČR.  Popisují rozložení 

průmyslu a odvětvovou strukturu průmyslu. Na konci textu je opět velmi pěkně zpracované 

opakování pomocí otázek a úkolů. Dále je učebnice rozdělená na kapitoly dle krajů ČR. 

V každém z těchto krajů je vždy zhodnocený průmysl.  

Učebnice současný svět je určená pro žáky 8. - 9. tříd. Autoři Herink a Valenta v této 

učebnici dávají žákům základy ze společenského, hospodářského a politického zeměpisu. 

Obsahem této učebnice jsou kapitoly Obyvatelstvo a sídla, Hospodářství, Svět dnes, Krajina, 

příroda a životní prostředí, Vliv člověka na krajinu a životní prostředí, Působení životního 

prostředí na člověka, Úsilí o ochranu a rozvoj životního prostředí. Průmyslu se věnuje 

kapitola Hospodářství. Je zde srozumitelně vysvětleno rozdělení hospodářské činnosti do tří 

sfér- primér, sekundér, terciér. V kapitole světová průmyslová výroba jsou popsané 

lokalizační faktory a rozdělení průmyslu. Na konci každého tématu jsou otázky a úkoly. 

Součástí této učebnice jsou podkapitoly Těžba surovinových zdrojů, Energetika a těžký 

průmysl, Spotřební průmysl, Úloha dopravy v hospodářství, Mezinárodní obchod a Hlavní 

hospodářské organizace ve světě. Druhá část učebnice je věnována vztahu člověka ke krajině, 
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přírodě a životnímu prostředí. Žáci si uvědomí úzký vztah člověka s přírodou. Pochopí, jakým 

způsobem člověk ovlivňuje krajinu kolem sebe. Jsou zde dokonce i článek o třídění odpadu.  

Pracovní sešit Současný svět navazuje na stejnojmennou učebnici. Autorka 

Řezníčková vypracovala krásný pracovní sešit, který je zdrojem zajímavých otázek, úkolů, 

křížovek a her. 

Kritické hodnocení učebnic: 

Učebnice od vydavatelství České geografické společnosti jsou co do učiva geografie 

průmyslu celkem pěkně propracované. Text je členěn na základní, doplňující a vysvětlující. 

Hodnotíme za 1. Co se týká mimotextových složek, bylo by zapotřebí vylepšit  a 

zaktualizovat kvalitu obrazových materiálů a zvětšit velikost písma.  Mimotextové složky 

hodnotíme za 3. Návaznost učebnic hodnotíme za 2, že učivo geografie průmyslu by se dalo 

lépe využít i v jiných kapitolách. Učivo geografie průmyslu je zde psáno pro žáky 

srozumitelně.  Pochopitelnost učiva hodnotíme za 1. Množství učiva hodnotíme známkou 2, 

dalo by se lépe zpracovat učivo pro žáky šestých tříd. Učebnice nejsou aktuální, oceňujme za 

3. Zařadili bychom do nich určitě více aktuálních zajímavých informací. K učebnici Současný 

svět je zpracovaný pracovní sešit. Zpracování je velice pěkné, pro žáky jistě zábavné. Jsou 

zde dvě strany k tématu  jak lidé ovlivňují životní prostředí. V ostatních učebnicích jsou po 

kapitolách vypracované otázky a úkoly. Hodnotíme známkou 1. Za ekologii dáváme také za 

1.  

textové složky 1 

mimotextové složky 3 

návaznost 2 

pochopitelnost 1 

množství učiva 2 

aktuálnost informací-nové trendy 3 

pracovní sešit 1 

ekologie 1 
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Vydavatelství Prodos 

Voženílek,V.;Demek,J.: Zeměpis 1 - Planeta Země, Glóbus a mapa, Přírodní složky a oblasti 

Země (učebnice a pracovní sešit - žákovská/učitelská verze) 

Voženílek,V.;Demek,J.: Zeměpis 2 - Zeměpis oceánů a světadílů (1) (učebnice a pracovní 

sešit - žákovská/učitelská verze) 

Voženílek,V.;Fňukal,M.;Mahrová,M.: Zeměpis 3 - Zeměpis oceánů a světadílů (2) 

(učebnice a pracovní sešit - žákovská/učitelská verze) 

Voženílek,V.;Szczyrba,Z.: Zeměpis 4 - Česká republika (učebnice a pracovní sešit - 

žákovská/učitelská verze); vydání 

Voženílek,V.;Fňukal,M.;Nováček,P.;Szczyrba,Z.: Zeměpis 5 - Hospodářství a společnost 

(učebnice a pracovní sešit - žákovská/učitelská verze) 

 

Popis obsahu učebnic: 

Vydavatelství Prodos nabízí k prodeji pět učebnic společně s pracovními sešity. 

Zeměpis 1- Planeta Země, Globus a mapa, Přírodní složky a oblasti Země se zabývá 

následujícími tématy: Úvod do zeměpisu, Vesmír, Tvar Země, Měsíc, Rotace Země, Oběh 

Země kolem Slunce, Čas, Globus a zeměpisná síť, Mapa, Vyjadřovací prostředky, Stavba 

zemského tělesa, Litosféra a litosférické desky, Oceány a souše, Světový oceán, Povrchová 

voda na souši, Podpovrchová voda na souši a kras, Atmosféra, Oběh vzduchu na Zemi, 

Pedosféra-půdní obal Země, Biosféra-živý obal Země, Šířkové pásy, Krajinná sféra. Tato 

učebnici by mohla být zařazena do šestého ročníku. Výuce geografie průmyslu zde není dán 

prostor. 

Učebnice Zeměpis 2- Zeměpis světadílů a oceánů člení své kapitoly na Atlantský 

oceán, Afriku, Indický oceán, Austrálii a Oceánii, Severní ledový oceán a Arktidu 

s Antarktidou. Tato učebnice je prvním dílem série dvou učebnic zeměpis světadílů a oceánů. 

Tato učebnice, i její následující díl: Zeměpis 3, by mohla být využita v sedmých třídách. Je 

zde uvedeno, že nerostné suroviny se nachází na dně světových oceánů a jaké jsou důsledky 

znečišťování světových oceánů. U jednotlivých kontinentů a oblastí vyčleněných na 
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jednotlivých kontinentech jsou vypsané suroviny, které se zde vyskytují a těží. Pracovní sešit 

Zeměpis 2 navazuje na učebnici. Otázek týkajících se průmyslu je zde velmi málo. 

Učebnice a pracovní sešit Zeměpis 3- Zeměpis světadílů a oceánů se věnuje Americe, 

Asii a Evropě. Mezi její kapitoly patří: Světadíl Amerika, Anglosaská Amerika, Latinská 

Amerika, Světadíl Asie, Jihozápadní Asie, Střední Asie, Jižní Asie, Jihovýchodní Asie, 

Východní Asie, Světadíl Evropa, Severní Evropa, Západní Evropa, Jižní Evropa, Střední 

Evropa, Jihovýchodní Evropa a Východní Evropa a Rusko. V jednotlivých kontinentech je 

shrnutý průmysl dané oblasti, či státu. Je zde faktograficky vypsáno, co se kde těží a jaký 

průmysl zde převládá. V pracovním sešitě jsou hezky vypracované otázky ke geografii 

průmyslu.  

Zeměpis 4 - Česká republika. Tato učebnice nemá specifikováno, pro jaký ročník ZŠ 

je určena. Osobně bych ji zařadila do 8. tříd. Obsahem této učebnice jsou kapitoly: Naše vlast-

Česko, Hlavní město Praha, Středočeský kraj, Jihočeský kraj, Plzeňský kraj, Karlovarský kraj, 

Ústecký kraj, Liberecký kraj, Královehradecký kraj, Pardubický kraj, Kraj Vysočina, 

Jihomoravský kraj, Olomoucký kraj, Zlínský kraj a Moravskoslezský kraj. V kapitole Naše 

vlast-Česko autoři Voženílek a Szczyrba popisují polohu a vývoj České republiky, informační 

zdroje o České republice, povrch, podnebí, vodstvo, krajiny, obyvatelstvo a hospodářství. 

V této poslední kapitole jsou průmyslu věnovány dvě strany. Žáci se dozvědí, jakým 

způsobem se vyvíjelo hospodářství České republiky. V kapitole Středočeský kraj je pospáno 

využívání a dělení nerostných surovin, které se v ČR těží. V kapitolách jednotlivých krajů je 

uveden průmysl, nebo nerostné suroviny, které jsou pro tento kraj specifické. V pracovním 

sešitě jsou v návaznosti na učebnici vypracované otázky týkající se průmyslu. 

Zeměpis 5- Hospodářství a společnost je posledním dílem z této sady učebnic. Navrhla 

bych jej do 9. ročníku ZŠ. Učebnice se zabývá obyvatelstvem a hospodářstvím, politickou 

geografií a globálními problémy. Tato učebnice popisuje žákům průmyslovou revoluci a 

postupný vývoj a rozmístění průmyslových závodů. Následující kapitola se zabývá členěním 

průmyslu. Ve třetí části učebnice se žáci dozvídají o globálních problémech způsobených jak 

přírodními katastrofami, tak důsledkem lidské činnosti v návaznosti na těžbu a zpracovávání 

nerostných surovin. Pracovní sešit má dostatek otázek týkajících se látky obsažené v učebnici.  
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Kritické hodnocení učebnic: 

Textové složky v učebnici hodnotíme známkou 3. Učebnice vyčleňuje základní a 

vysvětlující text. Doplňující text k upevnění a prohloubení učiva je zde velmi málo. Prostor 

pro tento text by v těchto učebnicích byl, jelikož mají po stranách žluté pole, kam zasahují jen 

obrázky, grafy, nebo mapy a popisky k nim. Častokrát toto žluté pole není plně využité. 

Mimotextové složky hodnotíme známkou 2. Dbali bychom na kvalitnější výběr fotografií. 

Velikost a barvu písma u nadpisů a textů považujeme za velice vhodné. Vzhledem k tomu, že 

v učebnicích pro 6. ročník není o geografii průmyslu ani zmínka a v následujících učebnicích 

autoři vypsali pouze výčet surovin a průmyslu v dané oblasti převažující, hodnotíme 

návaznost učiva za nedostačující. Nelze ale opomenout fakt, že toto učivo je psáno pro děti 

pochopitelně, věcně. Pochopitelnost učiva proto hodnotíme za 1. Autorka této diplomové 

práce si myslí, že v těchto učebnicích je informací málo. Množství hodnotí za 4. Aktuálnost 

informací – nové trendy bylo ohodnoceno známkou 3. Ke každé z těchto učebnic je pracovní 

sešit. Otázky vždy navazují na učivo v učebnicích. Pokud se tedy učebnice nezabývá výukou 

geografie průmyslu, tak tomu tak není ani v pracovních sešitech. Velké plus spatřujeme 

v tom, že v každé učebnici jsou na koncích kapitol ještě otázky a úkoly. Toto kritérium je 

ohodnoceno známkou 2. Otázka ekologie je velice hezky zpracovaná v poslední učebnici 

Hospodářství a společnost. V předchozích učebnicích tomu tak bohužel není, ačkoliv by se 

toto téma dalo zařadit. Proto hodnotíme za 3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

textové složky 3 

mimotextové složky 2 

návaznost 4 

pochopitelnost 1 

množství učiva 4 

aktuálnost informací-nové trendy 3 

pracovní sešit 3 

ekologie  3 
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Vydavatelství SPL-práce 

Novák, S .; Demek, J.: Planeta Země se představuje 

Demek, J. : Mimoevropské světadíly - Zeměpis pro základní školy 

Chalupa, P. : Světový oceán, Evropa - Zeměpis pro 7. ročník obecné školy 

 

Popis obsahu učebnic: 

Vydavatelství SPL-práce má schválené tři učebnice. První z nich Planeta Země se 

představuje, je určená pro žáky šestých tříd. Obsahem této učebnice jsou kapitoly Planeta 

Země- na mapě a glóbu, Země-jedinečná planeta, Tvořivé i ničivé přírodní jevy na Zemi a 

Přírodní krajiny na Zemi. V této učebnici se autoři o průmyslu nezmiňují. 

Učebnice mimoevropské světadíly je určená pro žáky sedmých tříd. Kapitoly jsou v ní 

pojmenované takto: Asie- největší světadíl, Afrika- nejteplejší světadíl, Amerika- 

nejprotáhlejší světadíl, Austrálie- nejmenší světadíl, Oceánie- ostrovní státy i závislá území 

v Tichém oceánu a Antarktida- nejchladnější světadíl. V učebnici jsou zmíněné nerostné 

suroviny- kde se těží. Žádný úvod do studia průmyslu zde není. 

Učebnice Světový oceán, Evropa je určená pro žáky 7. tříd. Člení se na čtyři velké 

kapitoly. Světový oceán- na povrchu Země převládá, Souborné opakování učiva o světovém 

oceánu, Evropa- světadíl kde leží i Česká republika a Souborné opakování učiva o Evropě a 

Rusku.  V učivu o světovém oceánu je článek o využívání a poškozování oceánu člověkem. 

Průmyslu v Evropě jsou věnovány dvě strany. Je zde popsán postupný rozvoj průmyslu, 

suroviny těžené v Evropě a je zde mapa největších ložisek nerostných surovin na evropském 

kontinentě. U jednotlivých států je klasicky vypsaný průmysl a nerostné suroviny. 

Kritické hodnocení učebnic: 

Textové složky v těchto učebnicích hodnotíme známkou 1. Doplňující text je zde 

vyznačen symbolem a textem - Něco navíc. Zde se žáci dozvědí zajímavosti k tématu. Vytkli 

bychom kvalitu obrazových materiálů. Opravdu se nám nelíbí výběr a kvalita některých 

fotografií. Mimotextové složky hodnotíme známkou 4. Jelikož má toto vydavatelství 

schválené ministerstvem školství jen tři učebnice, lze těžko ohodnotit návaznost učiva 
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průmyslu. V učebnicích pro 6. a 7. ročníky není o průmyslu ani zmínka. Hodnotíme za 5. 

Úvod do hospodářství v Evropě je zde popsán hezky, srozumitelně. Pochopitelnost hodnotíme 

za 1. Co se množství učiva týče, hodnotíme za 3. Za aktuálnost informací- nové trendy byla 

udělena známka 3. V učebnice Světový oceán, Evropa je popsaný ekologický dopad na oceán 

pokud dojde k havárii ropného tankeru. Udělujeme 4. Téma ekologie by se dalo popsat lépe. 

Učebnice nemají pracovní sešity, ale jejich součástí jsou tzv. cvičení. Vypracované otázky po 

kapitolách. Hodnotíme známkou 1. 

textové složky 1 

mimotextové složky 4 

návaznost 5 

pochopitelnost 1 

množství učiva 3 

aktuálnost informací-nové trendy 3 

ekologie 4 

pracovní sešit 1 
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Vydavatelství SPN, a.s. 

Demek,J.;Horník,S. a kol.: Zeměpis I pro základní školy - Planeta Země (učebnice a 

pracovní sešit) 

Demek, J.;Mališ,I.: Zeměpis pro 7. ročník základní školy - Zeměpis světadílů (učebnice a 

pracovní sešit) 

Demek, J. a kol.: Zeměpis 8 pro základní školy – Lidé a hospodářství (učebnice a pracovní 

sešit) 

Demek, J. a kol.: Zeměpis 9 pro základní školy – Česká republika (učebnice a pracovní sešit) 

 

Popis obsahu učebnic: 

Učebnice od vydavatelství SPN jsou zpracovávány v souladu se záměry Rámcového 

vzdělávacího programu pro základní vzdělávání. Učebnice pro 6. Ročník nazvaná: Planeta 

Země, seznamuje žáky v kapitolách se Sluncem a vesmírem, planetou Zemí, obecným 

fyzickým zeměpisem, šířkovými pásy a krajinami země. V kapitole: Krajiny Země je 

v podkapitole Těžební a průmyslová krajina ukázka těžební krajiny. Autoři ukazují dětem, 

jakým způsobem těžební krajina vzniká a kde se nachází. V pracovním sešitě jsou k tomuto 

tématu zpracované otázky k opakování. 

Učebnice pro 7. Ročník ZŠ je věnována zeměpisu světadílů. Po krátkém úvodu se 

budou žáci dozvídat nové informace o Africe, Austrálii a Oceánii, Americe, Asii a Evropě. 

Autoři v této učebnici zmiňují v jednotlivých oblastech světa, či státu nerostné suroviny a 

průmysl. Pracovní sešit navazuje na tuto učebnici. Jsou zde vypracovány i otázky týkající se 

průmyslu. 

Učebnice pro osmý ročník je věnována tématu Lidé a hospodářství. Obsahem jsou 

kapitoly: Společenské a hospodářské složky krajiny, politická mapa dnešního světa a krajina a 

životní prostředí. Průmyslu je zde věnováno osm stran. Učivo je zde rozčleněno na těžební 

průmysl, energetický průmysl, hutní, strojírenský, chemický, průmysl stavebních hmot, 

keramiky a skla, dřevozpracující průmysl a další odvětví spotřebního průmyslu. Z textu se 

žáci mohou dočíst o jednotlivých průmyslových odvětvích. Součástí jsou i aktuální obrázky 

různých automobilových značek a firem, které by měli žáci znát. 
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Pro žáky devátých tříd je od vydavatelství SPN připravena učebnice Zeměpis 9 pro 

základní školy – Česká republika. Kapitolami jsou: Poloha, postavení ČR v EU a ve světě, 

Přírodní poměry České republiky, Obyvatelstvo a sídla, Hospodářství České republiky a Kraje 

České republiky. Kapitola Hospodářství ČR se na 19-ti stranách věnuje průmyslu. 

Kritické hodnocení učebnic: 

Kvalitu textových složek hodnotíme známkou 1. Text je zde členěn na základní, 

doplňující a vysvětlující. Ilustrační materiál a orientační aparát je také velice kvalitní, 

hodnotíme také za 1. Návaznost v učebnicích hodnotí autorka chvalitebně. Do učebnic pro 

šestý ročník by se dala včlenit základní informace o průmyslové revoluci a důležitosti 

průmyslu pro člověka. Texty jsou psány pro žáky srozumitelně. Pochopitelnost byla 

ohodnocena známkou 1. Množství učiva jsme ocenili za 2. Aktuálnost informací- nové trendy 

v těchto učebnicích hodnotíme za 1. Pozitivní je, že autoři využili možnosti navázat učivo na 

běžný život. Příkladem mohou být vyfocené kontejnery na třídění odpadu, loga světových 

značek automobilů, či oděvů, schéma geotermální elektrárny, nebo schéma přílivové 

elektrárny. Ke každé z těchto učebnic náleží pracovní sešit. Mimo tyto otázky v pracovních 

sešitech jsou vypracované otázky a úkoly i v učebnicích. Hodnotíme za 1. Ekologií se tyto 

učebnice zabývají především v učebnici Lidé a hospodářství. Hodnotíme za 1.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

textové složky 1 

mimotextové složky 1 

návaznost 2 

pochopitelnost 1 

množství učiva 2 

aktuálnost informací-nové trendy 1 

pracovní sešit 1 

ekologie 1 
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5.2 Celkové ohodnocení 

 

 Váha 

známky 

 
Fraus  

 
Fortuna 

Moby 
Dick 

Nová 
Škola 

 
ČGS 

 
Prodos 

SPL-
práce 

 
SPN, 
a.s. 

textové složky 10 1 3 4 1 1 3 1 1 

mimotextové 

složky 
10 1 3 4 1 3 2 4 1 

návaznost 10 1 5 5 2 2 4 5 2 

pochopitelnost 10 1 2 2 1 1 1 1 1 

množství 10 1 2 3 1 2 4 3 2 

aktuálnost 10 1 3 5 1 3 3 3 1 

ekologie 8 3 2 1 1 1 3 4 1 

pracovní sešit 8 2 4 4 2 1 3 1 1 

Celková známka 1.4 3 3.5 1.25 1.75 2.9 2.75 1.25 

 

Z této závěrečné tabulky lze vyčíst, že nejlepší průměr má vydavatelství Nová škola a 

SPN a.s. Jelikož kritéria ekologie a pracovní sešit mají menší váhu známky, tak první místo v  

hodnocení obsadily učebnice od vydavatelství Nová škola. Umístění jednotlivých 

vydavatelství je shrnuto v následující tabulce: 
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pořadí Celková 

známka 

1. Nová škola 1.25 

2. SPN a.s. 1.25 

3. Fraus 1.4 

4. ČGS 1.75 

5. SPL- práce 2.75 

6. Prodos 2.9 

7. Fortuna 3.0 

8. Moby Dick 3.5 
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5.3 Práce pedagoga s učebnicemi 

 Vzhledem k tomu, že se učitelé při svých přípravách do hodiny nemusí spoléhat pouze 

na jednu učebnici, konstatujeme, že není potřeba vytvářet samostatný text zaměřený na výuku 

geografie průmyslu. Ačkoliv se některé sady učebnic dle našeho hodnocení umístili spíše na 

zadních pozicích, neznamená ovšem, že kvalita textů v nich obsažených je nízká. Učebnice od 

vydavatelství Nová škola, SPN a.s. a  Fraus jsou velmi kvalitně zpracované. Nicméně lze 

některé informace čerpat i z jiných učebnic, od jiných vydavatelství. Ačkoliv by každá 

z těchto učebnic pro výuku geografie průmyslu potřebovala doplnit některé informace, není 

nutné je zcela kvůli tomuto faktu zavrhnout. Pokud učitel využije možnosti kombinace těchto 

učebnic, naskýtá se mu možnost výběru informací, které on sám považuje za důležité. Sama 

autorka při své přípravě využívá několik učebnic, ze kterých vybírá nejdůležitější informace, 

které považuje za nejzásadnější v dané látce. Proto jsme vytvořili tabulku učebnic pro 

jednotlivé ročníky, ze kterých může pedagog čerpat informace při výuce geografie průmyslu. 

Za mnohem důležitější považujeme pracovní část, která je pro žáky mnohem hodnotnější. 

Pracovní sešit slouží jako zpětná vazba pro žáky i pro učitele. Zároveň je využívání 

pracovních sešitů, či jen samostatných listů v hodinách zeměpisu velkým pomocníkem při 

tvoření organizace hodiny. Učitel zadá žákům pracovní list, který je zaměřený na látku 

z minulé hodiny, nebo látku, kterou s nimi právě probral. Mezitím má možnost vyzkoušet jiné 

žáky, aniž by byl rušen zbytkem třídy. 

Dle ŠVP základní školy v Chlumci nad Cidlinou byla vypracována tato osnova práce 

s jednotlivými učebnicemi během jednotlivých ročníků na 2. stupni ZŠ. Autorka tyto učebnice 

doporučuje pro přípravu pedagoga na výuku geografie průmyslu. 

 

6. ročník 

témata: Vesmír, Globus a mapa, Krajinná sféra, Geografie světadílů a oceánů 

 

V 6. ročníku lze zařadit výuku geografie průmyslu do tematického celku krajinná sféra a 

geografie světadílů a oceánů. Do tématu krajinná sféra, konkrétně při probírání litosféry a 

pedosféry, lze zařadit jednu vyučovací hodinu na problematiku průmyslu. Základem této 

hodiny by mělo být vysvětlení tvorby nerostných surovin na příkladu černého uhlí, či ropy. 
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Cílem hodiny je, aby žáci pochopily důležitost nerostných surovin a vztah společnosti k nim. 

Následující učebnice mohou při koncipování této vyučovací hodiny pomoci.  

 

Fraus: Červený, P. a kol.: Zeměpis 6 pro základní školy a víceletá gymnázia 

V této učebnici se nachází podkapitola: Jak lidé využívají přírodu. Jsou zde na dvou stranách 

popsány obnovitelné a neobnovitelné přírodní zdroje a co jsou to nerostné suroviny. 

V kapitole: Jak žijí lidé na Zemi je šest stran věnovaných průmyslu v podkapitole nazvané: 

Od nerostných surovin k automobilu. Text zde popisuje průmyslovou výrobu od základů. 

Autoři popisují těžbu nerostných surovin a dále zpracovávání těchto vytěžených surovin a 

jejich následné využití. V učebnici je průmysl rozdělen na těžký a lehký.  

 

Nakladatelství české geografické společnosti: Červinka, P. ;Tampír, V.: Přírodní prostředí 

Země 

Tuto učebnici lze využít v návaznosti na dopad těžby nerostných surovin a průmyslu na 

životní prostředí. Je zde ekologicky zaměřený text na činnost člověka, která ohrožuje naši 

Zemi, jejímž důsledkem je oteplování Země, znečišťování prostředí a vodních zdrojů. 

 

Prodos: Voženílek,V.;Demek,J.: Zeměpis 2 - Zeměpis oceánů a světadílů (1) 

V této učebnici může učitel využít text o nerostných surovinách na dně oceánů a jaké jsou 

důsledky těžby v případě havárie ropných plošin. 

 

Nová Škola: Chalupa, P.; Kolejka, J. ; Svatoňová, H.: Zeměpis 7 – Putování po světadílech 

(1. díl) 

V této učebnici, obdobně jako v učebnici od vydavatelství Fraus je popsáno, co jsou to 

nerostné suroviny, přírodní zdroje člení na obnovitelné a neobnovitelné a je zde rozdělený 

průmysl na lehký a těžký. 
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Nakladatelství české geografické společnosti: Holeček, M. a kol.: Zeměpis světa 2 

(Amerika, Asie)  

V této učebnici autoři vysvětlují co je to ropa a jak vzniká. 

 

SPN, a.s.: Demek, J.;Horník, S. a kol.: Zeměpis I pro základní školy - Planeta Země 

(učebnice a pracovní sešit) 

V této učebnici je ukázka těžební a průmyslové krajiny. Autoři ukazují žákům, jakým 

způsobem těžební krajina vzniká a kde se nachází.  

 

7. ročník 

témata: Zeměpis světadílů-Asie, zeměpis světadílů- Evropa 

 

V 7. ročníku na ZŠ v Chlumci nad Cidlinou se dle ŠVP učí v prvním pololetí geografie Asie a 

ve druhém pololetí Evropa. Jelikož už žáci mají základní pojem o průmyslu a nerostných 

surovinách ze šestého ročníku, lze navázat informacemi o důležitých nerostných surovinách a 

průmyslu v daných oblastech těchto světadílů během výkladu o dané oblasti. Při výuce 

Evropy by bylo možno se zmínit o průmyslové revoluci ve Velké Británii a její dopad na 

společnost v Evropě. Lze využít tyto učebnice.  

Nakladatelství české geografické společnosti: Holeček, M. a kol.: Zeměpis světa 2 

(Amerika, Asie) 

V této učebnici je v úvodu Asie kapitola od diamantů po ropu. Je zde vysvětleno co je to 
ropa, jakým způsobem vzniká a kde se v Asii nachází. 

 

Nová Škola: Hübelová, D.; Chalupa, P.: Zeměpis 8 – Evropa 

V této učebnici je popsáno jaká průmyslová odvětví v Evropě převažují a které státy těží 

energetické a nerostné suroviny. Úvodem této kapitoly je text o průmyslové revoluci. 
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SPL-práce: Chalupa, P. : Světový oceán, Evropa - Zeměpis pro 7. ročník obecné školy 

Průmyslu v Evropě jsou zde věnovány dvě strany. Je zde popsán postupný rozvoj průmyslu, 

suroviny těžené v Evropě a je zde mapa největších ložisek nerostných surovin na evropském 

kontinentě.  

 

8. ročník 

témata: Zeměpis světadílů-Amerika; Politický zeměpis; Obyvatelstvo a sídla; Světové 

hospodářství; Krajina, příroda a životní prostředí; Vlivy lidské společnosti na krajinu; 

Působení životního prostředí na lidskou společnost, ochrana životního prostředí; 

Ochrana člověka při ohrožení života. 

 

V 8. ročníku se učivo geografie průmyslu probírá v tématickém celku světové hospodářství a 

vlivy lidské společnosti na krajinu. Celé druhé pololetí se bude probírat učivo týkající se 

světového průmyslu jako takového, ale i z hlediska ekologie. V tomto případě  tomuto tématu 

bude věnováno celé pololetí. Učivo geografie průmyslu lze zařadit i do témat: politický 

zeměpis a ochrana životního prostředí. K výuce mohou posloužit tyto učebnice: 

 

Fraus: Dvořák, J.; Kohoutová, A.; Taibr, P.: Zeměpis pro 7. ročník základní školy a víceleté 
gymnázium (pracovní sešit) 

V tomto pracovním sešitě je slepá mapa severní Ameriky, do které mají žáci zakreslit těžbu 
ropy, železné rudy, mědi, zlata, uhlí, výrobu automobilů, letadel, oceli a chemický průmysl.  

 

Fraus: Marada, M. a kol.: Zeměpis pro 9. ročník základní školy a víceleté gymnázium 

Tato učebnice se průmyslu důkladně věnuje na 16 stranách. Kromě informací o průmyslové 

revoluci zde je i členění průmyslu, energetický průmysl a vysvětlení lokalizačních faktorů. V 

kapitole globální změny klimatu je zpracovaný text s ekologickým zaměřením. Ukazuje 

žákům dopady lidské činnosti na naší Zemi v důsledku těžební činnosti a přetváření krajiny.  
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Fortuna: Baar, V.: Politická mapa dnešního světa - Zeměpis pro 8. a 9. ročník ZŠ 

V této učebnici jsou zpracované kapitoly Mezinárodní organizace, Státy podle hospodářské 

úrovně a Globální problémy lidstva. 

 

Nová Škola: Chalupa, P.; Hübelová, D.: Zeměpis 9 – Lidé a hospodářství 

Obsahem této učebnice jsou kapitoly obyvatelstvo a sídla, politický zeměpis, hospodářská 

činnost, propojenost světového hospodářství, krajina a životní prostředí a zeměpis v praxi. 

Průmyslu je zde věnováno 16 stran textu se závěrečným opakováním. Žáci si zopakují 

strukturu průmyslu, těžební a energetický průmysl, zpracovatelský a spotřební průmysl. 

Dozví se nové informace o lokalizačních faktorech a průmyslových oblastech světa. 

 

Nakladatelství české geografické společnosti: Valenta, V. ; Herink, J. a kol.: Současný svět 

Tato učebnice se zabývá základy ze společenského, hospodářského a politického zeměpisu. 
Obsahem této učebnice jsou kapitoly Obyvatelstvo a sídla, Hospodářství, Svět dnes, Krajina, 
příroda a životní prostředí, Vliv člověka na krajinu a životní prostředí, Působení životního 
prostředí na člověka, Úsilí o ochranu a rozvoj životního prostředí. Průmyslu se věnuje 
kapitola Hospodářství. Součástí této učebnice jsou podkapitoly Těžba surovinových zdrojů, 
Energetika a těžký průmysl, Spotřební průmysl, Úloha dopravy v hospodářství, Mezinárodní 
obchod a Hlavní hospodářské organizace ve světě. Druhá část učebnice je věnována vztahu 
člověka ke krajině, přírodě a životnímu prostředí. 

 

Nakladatelství české geografické společnosti: Řezníčková, D. : Současný svět (pracovní 

sešit)  

Tento pracovní sešit navazuje na stejnojmennou učebnici. Je plný zajímavých otázek, úkolů, 

křížovek a her ze kterých může pedagog čerpat. 

 

SPN, a.s.: Demek, J. a kol.: Zeměpis 8 pro základní školy – Lidé a hospodářství 

Tuto učebnici může pedagog využít při vysvětlování členění průmyslu na jednotlivá 

průmyslová odvětví. Součástí jsou i aktuální obrázky různých automobilových značek a 
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firem, které by měli žáci znát. 

 

 

9. ročník 

Česká republika-přírodní podmínky; Česká republika-obyvatelstvo a sídla; Česká 
republika-hospodářství; Oblasti ČR; Místní region; Geografická exkurze na téma 
místní region 

V 9. ročníku se budou žáci dozvídat nové informace o České republice a jednotlivých krajích 
v ČR. Učivu geografie průmyslu bychom zde věnovali tři vyučovací hodiny v rámci tématu 
Česká republika-hospodářství. Závěrem školního roku je v ŠVP naplánovaná geografická 
exkurze na téma místní region.  

Fraus: Anděl, J.; Jeřábek, M.; Kastner, J.; Peštová, J.: Zeměpis pro 8. ročník základní školy 

a víceleté gymnázium (učebnice a pracovní sešit)  

K tématu hodiny Česká republika-hospodářství se hodí tato učebnice. Jsou zde popsány 

surovinové zdroje na našem území. Je zde i hodnotný text o změnách struktury průmyslu 

po roce 1989. 

 

Fraus: Kühnlová, H.: Život v našem regionu pro základní školy a víceletá gymnázia 

Tato učebnice se zabývá regionálním zeměpisem. Její součástí je kapitola: Jak hospodaříme. 

Je to zásobárna projektů, otázek, a úkolů, ať pro jednotlivce, či pro skupinovou práci. 

 

Fortuna: Holeček, M. a kol.: Česká republika - Zeměpis pro 8. a 9. ročník ZŠ a nižší ročníky 

víceletých gymnázií 

Tato učebnice je dle našeho kritického hodnocení pro žáky méně vhodná. Nicméně pro 

učitele na přípravu není zcela bezpředmětná. Je zde 15 stran věnovaných průmyslu od 

rozvoje průmyslu v Československu až po současnost. Pedagog může využít informace 

týkající se průmysl energetiky a paliv, hutnického průmyslu, strojírenského průmyslu, 

chemického průmyslu, průmyslu stavebních hmot a spotřebního průmyslu. 
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Moby Dick: Kühnlová, H.: Zeměpis pro 9. ročník ZŠ - Tady jsem doma 

Tento materiál je obdobou učebnice od vydavatelství Fraus Život v našem regionu. Je to 
soubor textů, kreseb, fotografií, otázek, úkolů a námětů pro nejrůznější činnosti a rozhovory 
s kamarády. V kapitole hospodářství jsou úkoly a otázky k diskuzi na různá témata týkajících 
se těžby nerostných surovin, průmyslové výroby a dopravy. 

 

Prodos: Voženílek,V.;Szczyrba,Z.: Zeměpis 4 - Česká republika 

V této učebnici je vypsaný průmysl a suroviny, které se těží v jednotlivých krajích ČR. 

 

SPN, a.s.:Demek, J. a kol.: Zeměpis 9 pro základní školy – Česká republika (učebnice a 

pracovní sešit) 

V kapitole hospodářství se autoři věnují průmyslu důkladně na 19 stranách.  
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6. Pracovní sešit 
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7.  Řešení pracovního sešitu 
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8. Příručka pro učitele 

Slide 

1. 

Nadpis: Světový průmysl 

Výukový materiál pro ZŠ 

Slide 

2. 

Nadpis: Jak vše začalo? 

Cíl: Vysvětlit žákům co to byla průmyslová revoluce, popsat události, které této 

revoluci předcházely. Vysvětlit, co konkrétního průmyslová revoluce přinesla 

nového ve světě a u nás a jak se změnil život lidí.  

Slide 

3. a 4. 

Průmyslová revoluce započala ve Velké Británii díky vynálezu parostroje vědcem 

Jamesem Wattem. Tento stroj přeměňuje tepelnou energii vodní páry na energii 

mechanickou. Otázka: Čím se parostroj pohání? Odpověď: uhlím, nebo 

koksem. Vzrůstá poptávka po uhlí, zvyšuje se těžba, rozvíjí se těžební průmysl. 

Uhlí ale bylo zapotřebí do továren nějakým způsobem dopravit. Koňská spřežení 

už na takové množství nákladu nestačila. Byla vynalezena parní lokomotiva, jejímž 

vynálezcem je George Stephenson. První železniční trať vznikla ve Velké Británii 

z města Stockton do Darlingtonu. Dalším významným vynálezem byla parní loď 

(parník), který představil světu američan Robert Fulton. Ze strany lidí přišel velký 

zájem o stroje všeho druhu: tkalcovské stavy, tiskařské stroje, apod. Tyto stroje 

dokázaly nahradit i několik zaměstnanců najednou. Dochází k rozvoji strojírenství. 

K rozvoji obchodu.   

Slide 

5. 

Nadpis: Změny ve způsobu života lidí 

Dřívější řemesla jako například krejčí nebo švec vyžadovala mnohaletou přípravu 

na řemeslo. K obsluhování strojů ale nebylo zapotřebí kvalifikovaných dělníků. 

Stačilo jen krátké zaškolení, takže tuto práci mohly vykonávat ženy i děti. Děti 

místo toho, aby chodily do školy, musely pracovat. Rostla negramotnost. Otázka: 

Co je to negramotnost? Odpověď: nevzdělanost, neschopnost číst, psát a 

počítat. Byly stavěny speciální dělnické kolonie, kde bydleli dělníci.  

Slide Průmyslová revoluce se z Velké Británie šířila dál. U nás vznikají cukrovary, 

pivovary, sklářství a porcelánky. Otázka: Věděli byste jaká značka automobilu 
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8. je zde na obrázku? Odpověď: Laurin a Klement 

Slide 

9. 

Nadpis: Rozdělení průmyslu 

Průmysl rozdělujeme na těžký, někdy se označuje jako báňský, nebo hutní. Sem do 

tohoto odvětví patří těžba surovin, hutnictví- tedy výroba kovů, strojírenství a 

energetika. Otázka: Čím se zabývá strojírenství? Odpověď: výrobou strojů. 

Druhým průmyslovým odvětvím je průmysl lehký. Lehký průmysl vyrábí výrobky 

pro přímou spotřebu obyvatel. Patří sem například průmysl textilní, potravinářský, 

kožedělný, sklářský, výroba obuvi, nábytku, elektroniky, aj.  

Slide 

10. 

Pojďme si nejprve něco povědět o průmyslu těžkém. Otázka: Pokuste se zamyslet 

nad tím, co vše by bez těžkého průmyslu nebylo? Odpověď: elektřina, 

pohonné hmoty, veškeré výrobky z vytěžených surovin. Těžký průmysl je pro 

nás velice důležitý.  

Slide 

11. 

Nadpis: Suroviny těžkého průmyslu 

Suroviny těžkého průmyslu dělíme na suroviny energetické, rudné, chemické a 

drahé kovy a diamanty .   

Slide 

12., 13. 

Nadpis: Černé uhlí 

Video-těžba černého uhlí v USA 

Otázka: Věděl by někdo z vás, jak černé uhlí vzniká? Odpověď: usazený 

organický materiál v prvohorách a druhohorách. Stromy a přesličky na sebe 

napadali, docházelo k jejich trouchnivění a rašelinění za nepřístupu vzduchu. 

Postupně tak došlo k zuhelňování vrstev.  

Otázka: Kde jsou největší světová naleziště černého uhlí? Odpověď: USA, 

Rusko a Čína. 

Slide 

14. 

Nadpis: Hnědé uhlí 

Hnědé uhlí je méně kvalitní než uhlí černé. Má nižší výhřevnost. Utvářelo se 

mnohem kratší dobu, než černé uhlí. Otázka: Jak se říká nejméně kvalitnímu 

hnědému uhlí? Odpověď: Lignit. Hnědé uhlí se na rozdíl od toho černého těží 
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povrchovým způsobem. Otázka: Věděli byste, jaká nebezpečí hrozí horníkům, 

těžícím černé uhlí v hlubinných dolech? Odpověď: zasypání dolu, větší riziko 

karcinomu plic. 

Slide 

15. 

Nadpis: Zpracování uhlí v tepelné elektrárně 

Tepelné elektrárny spalují fosilní palivo, převážně uhlí. Ale existují i elektrárny, 

které spalují ropu, či plyn. Díky vodě, zde vzniká pára, která je vedena do turbíny. 

Turbína vytváří elektrickou energii, která je pak dále rozváděná do elektrické sítě.  

Slide 

16. 

Nadpis: Uran 

Další energetickou surovinou je uran. Uran v čisté podobě se získává z uranové 

rudy. Je to radioaktivní kov, který se využívá v jaderném průmyslu. Polská 

vědkyně Marie Curie Sklodowská z uranu izolovala nové prvky polonium a 

radium. 

Slide 

17. 

Nadpis: Ropa, proč je pro nás tak důležitá? 

Otázka: Vyjmenujte alespoň pět věcí, které se vyrábí z ropy. Odpověď: léčiva, 

benzin, nafta, plasty, letecká nafta, hnojiva, pesticidy, výroba elektřiny. Ropě 

se říká černé zlato. Vznikla rozpadem prehistorických zbytků rostlin a živočichů. 

Ty se vlivem tepla a tlaku proměnily v ropu.  

Slide 

18. 

Nadpis: Světové zásoby ropy 

Ropa, stejně tak jako uhlí a ostatní nerostné suroviny patří mezi neobnovitelné 

zdroje. To znamená, že jí nelze těžit donekonečna. Zásoby ropy na naší planetě 

máme asi tak na 50 let. Na mapě vidíte, že nejvíce ropy se těží v oblasti Středního 

východu. Otázka: Jaké státy byste v této oblasti nalezli? Odpověď: Katar, 

SAE, Saudská Arábie, Kuvajt, Jemen, Omán, Irák,.. Dalším významným 

producentem ropy jsou Rusko a USA.  

Slide 

19. 

Nadpis: Střední Východ 

Tyto státy na těžbě ropy velice rychle zbohatly. Jsou to muslimské země. Na 

fotografiích vidíte Dubaj, hlavní město Spojených arabských emirátů a jeho slavné 

uměle vytvořené palmové ostrovy. Otázka: Věděli byste co je to OPEC? 
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Odpověď: Je to sdružení států exportujících ropu. Co znamená slovo export? 

Odpověď: vývoz. Členské země OPEC kontrolují okolo 75 % veškerých 

světových ropných zásob. Členy organizace OPEC jsou například státy: Irák, Írán, 

Katar, Kuvajt, SAE, Saudská Arábie, Libye, Venezuela, Alžírsko, atd. 

Slide 

20. 

Otázka: Co vidíte na obrázku? Odpověď: ropná plošina.  Ropa se těží jak ze 

dna moří, tak i na pevnině díky hlubokým vrtům.   

Slide 

21. 

Ropa se získává pomocí vrtů. Spolu s ropou se často nachází i zemní plyn, díky 

němuž může ropa vytékat na zemský povrch i samovolně, jelikož zajišťuje 

potřebný tlak. Pokud je ho ale málo, je zapotřebí využít pumpy.  

Slide 

22. 

Nadpis: Jak se ropa dopravuje k rafinériím? 

Jak už jsme si vysvětlili, ropa se získává ze zemského povrchu, nebo ze dna moří 

pomocí vrtů. Co s ní ale dál? Místu, kde se zpracovává se říká rafinérie. Ale než se 

do rafinérie dostane, musí často urazit i několik tisíc kilometrů. Ropa se přepravuje 

speciálně upravenou lodí, které se říká tanker. A nebo se přepravuje trubkami- 

ropovody. 

Slide 

23. 

Na obrázcích vidíte rafinérii, tankery a ropovody. 

Slide 

24. 

Nadpis: Jak se ropa dostane k nám do ČR? 

Ropa se k nám dostává ropovodem Družba, který vede z Ruska a ropovodem 

Ingolstadt, která k nám směřuje z Německa. (říká se mu také IKL) Ropovod 

Družba je největší ropovod na světě. 

Slide 

25. 

Nadpis: Zemní plyn 

Zemní plyn se často vyskytuje s ropou, nebo černým uhlím. Otázka: K čemu 

zemní plyn využíváme? Odpověď: vařiče, topení, automobily na plyn. Zemní 

plyn se dostává na zemský povrch díky vzduchu, který je vháněn do do jednoho 

z vrtů. Tento vzduch pak plyn vytlačí druhým vrtem ven. 

Slide Nadpis: Suroviny rudné 
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26. Druhým typem surovin jsou suroviny rudné. Příkladem může být železná ruda, 

měděná ruda, nebo bauxit. Tyto suroviny jsou horninami, z nichž se získávají 

kovy, které se dále zpracovávají.  Otázka: Věděli byste, co se vyrábí z bauxitu? 

Odpověď: hliník. Železo se taví ze železné rudy ve velkých žáruvzdorných 

pecích, které mohou být až 40m vysoké. Pece jsou vyzděné ohnivzdornými cihlami 

a jsou zvenku chlazené proudící vodou. Po roztavení železné rudy až na 1800 °C 

vytéká z pece surové železo. 

Slide 

27. 

Nadpis: Suroviny chemické 

Třetím typem surovin jsou suroviny chemické. Jak již jejich název napovídá, 

využívají se v chemickém průmyslu. Příkladem může být kuchyňská sůl, draselná 

sůl, síra a nebo fosfáty. Otázka: Jak se získává kuchyňská sůl? Odpověď: Buď 

dolováním a nebo vypařováním z mořské vody. K tomuto účelu slouží saliny. 

Jsou to umělé, nebo přírodní nádrže, kde se díky odpařování vody usazuje sůl. 

Fosfáty jsou nerostného původu, ale také původu živočišného v podobě zvířecího 

trusu. Z fosfátů se vyrábí hnojiva a prací prášky. Video- Ghana rýžování zlata a 

sirné doly v Indonésii 

Slide 

28. 

Nadpis: Zlato, drahé kovy a diamanty 

Zlato se nejvíce těží v Jihoafrické republice, Austrálii a USA. Získává se buď 

dolováním a nebo rýžováním  pomocí rýžovací pánve. Za největší z masových 

migrací za zlatem se považuje tak zvaná zlatá horečka na Klondiku. Koncem 19. 

století bylo objeveno zlato v řece Klondaik v Kanadě. Díky velkému přílivu 

zlatokopů zde bylo založeno město Dawson city. 

Slide 

29. 

Nadpis: Problémy těžkého průmyslu 

S průmyslem, který je pro nás tak důležitý a bez něhož si už ani nedokážeme 

představit současný život je ale také spojeno mnoho problémů. Otázka: Věděli 

byste jaké? Odpověď: Znečišťování životního prostředí. Velký problém 

nastane pokud dojde k havárii ropného tankeru a nebo pokud dojde k nečekané 

nehodě na ropné plošině viz. Video- zprávy-výbuch těžební věže Deepwater.  Ropa 

je vysoce hořlavá a plave na hladině. Vytváří souvislou skvrnu, která má 

katastrofální následky při postižení pobřeží. Otázka: Co se stane se zvířaty, která 
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jsou na pobřeží v době příchodu ropné skvrny? Odpověď: Ropa se jim nalepí 

na srst nebo do peří. Nemohou létat, hynou.  Dalším velkým problémem je 

znečišťování ovzduší. Při spalování méně kvalitního uhlí vznikají škodlivé látky, 

které jsou vypouštěny do ovzduší. Otázka: Co jsou to emise? Odpověď: jsou to 

znečišťující látky jako je smog, výfukové plyny, popílek, aj.Tepelné elektrárny 

a automobily znečišťují naše ovzduší nejvíce. Video-BBC news Čína. Otázka: Co 

je to Kjotský protokol? Odpověď: Je to závazná dohoda států, že sníží své 

emise. 

Slide 

30., 31. 

Nadpis: Lehký průmysl 

V úvodu jsme si říkali, že průmysl dělíme na těžký a lehký. Pojďme si říci ještě pár 

slov k průmyslu lehkému. Otázka: Jaká průmyslová odvětví sem patří? 

Odpověď: např. potravinářský, textilní, oděvní, kožedělný, zpracování dřeva, 

výroba celulozy a papíru, polygrafie,…. Polygrafie je výrobní obor, který 

zpracovává a tiskem množí nějaké obrazové předlohy. Patří sem např. tisk novin.  
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9. Závěr 

Za nejlépe zpracované učebnice považuje autorka této diplomové práce sadu učebnic 

od vydavatelství Nová škola. Učivo geografie průmyslu je zde v porovnání s ostatními sadami 

učebnic zpracováno velmi kvalitně a přehledně. Na druhé pozici se dle autorčina 

subjektivního pohledu umístily učebnice od vydavatelství SPN a.s. Třetí místo zaujaly 

učebnice od vydavatelství Fraus. Tvorba učebnic je velmi zodpovědná práce. Autoři tímto 

způsobem předávají nejen nové informace, ale podněcují v žákovi obraz našeho světa. 

Předávají mu informace, které evokují nějaké myšlenky, pocity a dojmy. Žáci získávají 

určitou představu o naší planetě Zemi, o spojení člověka s přírodou, o procesech probíhajících 

na Zemi apod. I přesto, že žijeme v 21. století, v období nebývalého pokroku vědy a techniky, 

nedokážeme si představit, že by tištěné učebnice, měly být zcela nahrazeny jinými 

interaktivními materiály. Učebnice spolu s atlasy, audiovizuálním materiálem, metodickými 

příručkami, pracovními sešity a samozřejmě dalšími jinými materiály by měly tvořit 

pedagogovu základnu informací, která umožňuje různé obměny vzhledem k zaměření školy a 

třídy. A zároveň by měla sloužit žákům jako vhodný učební materiál. Učitelé mají možnost 

podílet se na výběru učebnic, ze kterých se budou žáci na jejich škole vzdělávat. Z tohoto 

důvodu je jejich velice odpovědným úkolem umět tyto učebnice mezi sebou navzájem 

porovnat a vyhodnotit, která z nich je nejlepší a pro dané žáky nejvhodnější.  

Za velmi vhodný materiál ve výuce považuje autorka i pracovní sešity, či chcete-li, 

pracovní listy. Sama je využívá velmi často. Vytváří si je sama a nebo se nechává inspirovat 

kolegy, kteří své práce sdílí na www.rvp.cz. Během zkoušení dostanou ostatní žáci tyto 

pracovní listy za úkol vyplnit. Zopakují si tím látku z minulé hodiny a neruší žáky, kteří jsou 

zkoušení. Motivace získání malé jedničky za správné zpracování tohoto listu je pro ně vždy 

dostačující. Pracovní sešit na téma Světový průmysl byl žákům rozdán po dvou odučených 

hodinách na toto téma. Z důvodu časové tísně tento pracovní sešit žáci zpracovávali doma. Po 

jeho vypracování a odevzdání jsme si žáky o tomto pracovním sešitě povídali. Byli tázáni, co 

se jim na pracovním sešitě líbilo a co by naopak změnili. Odpovídali, že by se jim líbilo, 

kdyby pracovní sešit obsahoval více obrázků a kdyby byl vytištěný barevně. Původní verze 

bohužel vytištěna barevně nebyla, jelikož to školní rozpočet nedovoluje. Někteří žáci 

nepochopili znění otázky č. 12. Proto byla tato otázka následně přeformulována. U otázky 

číslo 11. měli žáci při zadávání dotazy na vytištěné obrázky, nevěděli, zda u prvního obrázku 

myslíme vodu v plastové lahvi a nebo pouze samotnou plastovou lahev. Keramické zvonky 

http://www.rvp.cz/
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byly při černobílém tisku špatně rozeznatelné a poslední obrázek dlaždic někteří žáci 

identifikovali jako linoleum. Z tohoto důvodu bylo do druhé, opravené, verze pracovního 

sešitu přidány k těmto obrázkům i popisky. Některé obrázky byly nahrazeny jinými, lépe 

identifikovatelnými. V neposlední řadě byl pracovní sešit doplněn o obrázky úplně nové.  

Jako nejtěžší otázku považovali žáci poslední úkol- křížovku. Přiznali se, že potřebovali 

poradit od rodičů, nebo sourozenců. Více jak polovina žáků využívala při vyplňování internet. 

Méně jak jedna polovina se radila s rodiči, kamarády, či sourozenci. Vyplňování je bavilo, ale 

svěřili se, že úkolů bylo hodně, zabralo jim to hodně času. Musíme ale objektivně přiznat, že 

děti byly nadšené z toho, že tento pracovní sešit pro ně tvořila paní učitelka osobně. Z tohoto 

důvodu se obávala, že nebudou chtít sdělit jejich opravdové dojmy po jeho vyplnění, aby ji 

nezklamaly. Nicméně se paní učitelce povedlo s nimi o pracovním sešitě diskutovat, jejich 

návrhy zhodnotit a posléze pracovní sešit předělat tak, aby byl „ušitý na míru“ přímo pro její 

žáky. 
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